华东理工大学网络教育
 法学 专业毕业论文撰写方法及基本要求
一、开题报告的撰写方法及基本要求

1、选题和开题

毕业论文所选题目既可以是理论问题得研究，也可以是实际问题的分析。根据网络学院大部分学生已经在职的情况，建议从实际出发，根据自身的知识结构、结合自身工作进行选题。
毕业论文所选题目的基本要求：（1）符合法学专业范围。（2）所论问题明确具体，要有一定的理性。（3）选题要有价值，包括理论价值或实践价值。（4）选题切入点合理。
选题时应注意：（1）本人的兴趣所在。（2）注意资料收集的难易。（3）选题不宜过大，尽量“小题大做”。

2、开题报告要求

开题报告的目的：检查论文写作前的准备工作，说明准备写什么，为什么？怎么写，已作了哪些理论准备和调研。
开题报告包括下列内容：

（1）论文题目。论文题目是所研究内容的高度概括，要求简练明确，一般不超过20字。

（2）研究背景。说明选题的背景，即为什么要写这个题目，研究这个问题有何意义以及理论价值和实践价值，通过研究想达到什么目的。
（3）文献综述。文献综述是要求将所收集的资料进行归纳整理，说明目前对这个问题的研究状态和主要观点。
（4）研究路径。论文研究的基本思路，确定研究拟采用的方法和步骤。
（5）时间进度。根据拟定的研究内容及拟采用的研究方法、手段，详细列出进行选题研究所需的工作，根据毕业论文总课时进行统筹安排，合理分配。

（6）参考文献。参考文献是指在论文写作过程中阅读的相关文献，这些文献中的某些观点、材料等对论文写作有启发和借鉴作用。参考文献要能体现相关研究领域发展的新进展。参考文献包括书籍、期刊、会议论文、网络论文等。

3、撰写文献综述

查阅文献资料可根据如下步骤进行：（1）论文选题确定后，要根据选题研究的内涵确定论文的中英文关键词。（2）根据中英文关键词检索该选题领域的期刊、学位论文、会议论文、经典著作或专职部门的研究报告。建议从以下几条途径入手：一是利用学校图书馆的电子资源，如维普中文期刊数据库、万方数据资源系统、超星数字图书馆等，一般能查到较新的文献，找到几篇“经典”的文章后“顺藤摸瓜”，留意它们的参考文献。质量较高的学术文章，通常是不会忽略该领域的主流、经典文献的。二是利用所在地的图书馆查阅相关文献。三是利用互联网，从一些专门的网站上获取信息。

文献综述是对与论文主题相关的文章、著作中相关观点进行归纳整理，并进行简要介绍；一般在1000字左右。
二、论文撰写方法及基本要求

1、论文的基本要求
（1）题目规范。

（2）论点表述明确合理。
（3）论据充分，有理论依据。
（4）具有一定的逻辑性。
（5）文字通顺，既要避免文句不通，又要避免过于花哨。
（6）结论明确合理。
（6）注释规范。

2、论文主要内容及编排顺序

（1）摘要；

（2）目录；

（3）前言或绪论（包括选题的目的意义、相关情况的介绍、前人工作、研究内容等）；

（4）根据内在逻辑关系进行理论分析和实证分析；

（5）展望与结论；

（6）参考文献。

（7）致谢。

3、论文写作规范
（1）正文字数。正文字数在10000字左右。

（2）摘要与关键词。摘要一般在300字左右；关键词是全文的核心词。摘要和关键词3-5个，并翻译成英文。

（3）注释。在论文中引用他人的观点、材料、数据等必须注明出处，以尊重他人的劳动成果和知识产权。注释采用脚注方式。
（4）参考文献。不少于15篇，需要在正文部分引用出处。
（5）排版格式。必须严格按照学校制订的论文格式规范要求进行排版，如不符合规范要求，将被视作不合格。
三、论文选题方向 

1、法理学 

2、宪法学 

3、法制史 

4、民法 

5、刑法 

6、行政法 

7、诉讼法 

8、知识产权法

9、经济法

10、商法

11、国际法

详见《毕业论文（设计）撰写方法辅导》课件。
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