华东理工大学网络教育
工商管理、工商管理（综合管理）专业

毕业论文（设计）撰写方法及基本要求

一、基本要求

 (一)毕业论文（设计）教学基本要求

1、完成《毕业环节社会实践》课程。
《毕业环节社会实践》课程是专门为了让学生将自己所学到的理论、方法与社会实际相结合，提升自己对社会现象、问题的理解能力，在此基础上检验自己对问题的性质、成因的判断能力，以及自己解决实际问题的执行能力。除此之外，还能为完成马上就将开展的毕业论文（设计）搜集各种必要的实际素材的作用。所以对于教学中心而言，管理、监督学生是否按照课程的教学大纲的相关规定或要求，如实完成自己的毕业环节社会实践课程。作为学生也必须按照课程的相关规定完成自己的学习目标。

2、完成毕业论文（设计）各阶段的教学任务。
华东理工大学网络教育学院对于本科学生的毕业论文（设计）有明确的时间节点、工作任务与目标等的规定 （可以在华东理工大学网络教育学院主页 http://www.ecustmde.con  学习园地（或教师工作窗口）。检索）

参与本届毕业论文撰写的同学还可以登录华东理工大学主页 http://www.ecustmde.com 选择“学生平台”输入自己的账号、密码，输入验证码后，再进入“毕业论文”平台查看和下载自己所要的各种文件。还可以在这个平台上传各阶段在规定时间应该完成的论文文件。
采用总部模式的毕业论文（设计）由网络教育学院负责聘用专业教师通过毕业论文（设计）的专门平台完成毕业论文（设计）各阶段的指导、审核等教学任务。
采用中心模式的毕业论文（设计）由各教育中心负责聘请教师通过毕业论文（设计）的专门平台完成各阶段的指导、审核等教学任务。
（二）论文撰写的基本要求

1、选择毕业论文（设计）撰写与指导模式。

华东理工大学网络教育学院对本学院本科毕业生的毕业论文（设计）的工作设计为由两种模式；希望获得管理学学士学位资格的工商管理、工商管理（综合管理）专业的本科毕业生，必须选择“总部模式”，而其他同学选择“中心模式”。
上述两种模式再运作程序上没有差异。存在的差异只是最后的毕业论文（设计）成绩。总部模式的同学毕业论文（设计）成绩有：优、良、及格和不及格等四种。中心模式的同学毕业论文（设计）的成绩有：及格与不及格两种。
2、在指导老师的参与下完成毕业论文（设计）的课题选择。

按照华东理工大学有关部门的规定，本科毕业生的毕业论文（设计）题目必须与其所学专业有密切的关系，这样可以确保毕业生运用自己所学的专业知识、理论和方法，针对自己所遇到的实际问题或现象，进行分析研究。显示自己的专业理论、知识的实际运用能力。
3、按照规定与自己的指导老师保持联系。

学生与指导老师必须保持畅通的联系。确保顺利完成各阶段的工作任务和目标。

4、可以参考、借鉴前辈专家、学者的相关论述与成果，严禁抄袭。

由于工商管理专业属于社会科学的一个大类。学生通过对社会方方面面的管理现象、行为开展观察、研究与分析，离不开对已经获得重大成就的学者提出的理论的收集和利用。但是必须以自己独立研究为主。
（三）对指导老师与学生的基本要求

1、学生提供有效的联系方式。

由于网络教育的特点，学生很难与自己的指导老师建立类似于普高脱产学生那样的师生联系。所以借助互联网的飞速发展的特征，利用Email能更为便捷有效的联系方式，应该是主要的联系途径。.

2、指导老师认真负责的指导学生完成毕业论文（设计）工作

按照学校有关单位的规定，指导老师必须完成论文题目选择、任务书下达、开题报告撰写与毕业论文撰写等阶段的指导工作。
二、论文选题

只有正确的论文题目，才能确保学生的论文研究方向的正确。

（一）论文选题的基本原则

1、与自己所学专业的一致性。

只有做到这点才能确保显示自己对专业理论语知识的真实掌握水平与实际运用的能力。作为工商管理专业或工商管理（综合管理）专业的毕业生在为自己的毕业论文选题时，相对有更大范围的空间，例如，企业管理、项目管理、营销管理、物流管理、财务管理、人力资源管理等等都可以作为自己论文的研究方向。
2、符合自己的水平与能力。
论文题目符合自己的实际水平和实际能力。论文题目不能过大。许多同学在理解和接受工商管理专业毕业论文选题的基本原则后，仍然会存在论文的研究范围超出了自己的研究分析能力的问题，例如，论我国企业在新时代的发展战略，中小企业的人才招聘策略研究等，要清楚我国有海量的企业和中小企业，即使是合资企业也林林总总，一旦选择这类题目，学生难凭自己现有的学识做到有效把控。
学生必须清楚自己是在完成本科毕业论文，是自己初涉学术研究领域，应该刻求踏实而戒好高骛远。

3、有具体的研究对象

即使遵循了上述两个原则，在选择论文题目或者研究方向时还是会存在缺乏具体研究对象的缺点。例如，合资企业因文化差异而存在的员工冲突的解决对策研究。与不同国家的合资其文化背景千差万别，而存在的和已经产生的员工关系冲突也是千奇百态。要解决只有遵循确定具体的研究对象，即“谁”是“哪个”问题。
（二）确定论文的研究方向

选择合适的论文题目，首先是解决论文的研究方向。这一步比选择具体的论文题目要容易。但是有些研究方向虽也冠之以“管理”但是与工商管理专业的研究方向差之千里。例如，浅析A公司如何运用经济合同法建立供应链关系管理体系。这类题目更多是运用法学的相关理论和方法来做好管理。显示的是学生对合同法的理解。论文题目与论文方向之间的关系是。“方向”是大视角“题目”是大中取小。用以下例子来说明。
1、营销管理方向的论文题目

A公司的品牌战略体系的完善研究；

A公司营销传播策略的调整与完善研究；
A公司产品组合策略的选择与实施研究；

国美的e市场运作模式的完善研究；

互联网+背景下的公司在线营销模式的研究---以百联集团为例；

创新营销在A公司的完善研究；等等。

2、人力资源管理方向的论文题目

A公司员工招聘方式的问题与解决对策；
A公司员工职业生涯规划管理的完善研究；
A公司的绩效考核体系的完善研究；
A公司的员工激励体系的完善研究；

A公司研发人员与销售人员的薪酬关系研究；

合资企业员工冲突问题的解决对策---以A公司为例；

科研组织的人才流失问题的解决对策—以A公司为例；

3、物流及供应链关系管理方向的题目

京东电商的最后一公里的物流配送模式的解决方案；
制造业企业的物流外包管理模式的效率研究---A企业为例；

配送对下游企业零库存管理目标实现的研究---以A公司为例；

A 公司构建完整的物流成本管理与控制系统的研究；
A公司运输与仓储管理中的问题及解决对策研究；

上海通用汽车的ERP系统的完善初探；

4、企业管理方向的题目

A公司新产品开发项目管理中存在的问题及解决对策研究；

A公司内部监管系统的完善初探；
A公司在完善信息系统过程中存在的问题及解决对策研究；

A公司的国际市场发展战略制定与实施方案初探；
A公司核心竞争力提升方式的研究；

A公司提升服务质量的竞争力研究；

5、财务管理方向的题目

A公司应收账款监控管理体系的完善研究；

A 公司的融资渠道多元化发展途经研究；

A公司成本控制战略的有效途径研究；

（三）确定论文题目的建议

1、学生多与指导老师联系，听取指导老师的建议。

现在有不少同学可能是由于在虚拟空间与老师沟通因而很难与指导老师建立良好的互信关系。所以增进沟通促进信任的活动是十分重要的。
2、拓宽视野涉猎更多的专业杂志，在了解热点后确定自己的题目。

现在传播方式已经有了日新月异的发展，学生应该花更多的时间，投入更大的精力，查阅更多的杂志或网络平台，了解当前的热点问题，以及专家对这些热点问题的看法和解决办法。这不仅可以提升自己的理论水平，更是可以找到自己研究的方向与线索。

三、撰写开题报告

（一）开题报告的意义

1、开题报告是向有关部门和人员说明你的撰写论文的基本思路的重要文件。

    按照上述对开题报告的定义，开题报告应该具有：开展研究达到目的所必须依据的基本理论及这些理论的出处；论文框架等重要组成部分

2、开题报告是指导老师判明学生能否完成自己已经明确论文研究目的的重要文件。

根据上述对开题报告的定义，在开题报告中学生还要列出自己完成毕业论文的时间进度。
（二）开题报告的组成部分

1、研究背景。

在开题报告中学生必须告诉老师，自己为何选择这一课题（论文题目）的目的。同时应该告诉老师此项研究的意义或者作用。让指导老师确信此项研究的价值。

2、文献综述。

学生，尤其是作为工商管理专业的毕业生，在完成自己的毕业论文前必须投入巨大的时间与精力设法尽可能多而全面的诸如，相关理论、方法、概念的阐述或运用的说明。因为任何研究都必须有相关理论、方法的支撑。

1）相关文献即文献综述的“文献”的定义。所有的所谓“文献”必须与学生的论文题目、内容，或者是研究方式有关。即告诉自己论文的阅读者，自己的这项研究，这段阐述以及阐述所得出的结论，是由什么理论为依据的。还有另一个重要作用，可以免除学生对已经有了并被大多数业内人士认可的理论、方法、手段等的重复陈述。

2）文献的存在之处。这在学生撰写自己开题报告中将占用绝大部分的时间。所谓“文献”，主要是存在于著作、论文、交谈记录等“文件”之中。而这些文献又主要存在于：图书、专业杂志、相关的网站和网络平台。所以学生应该有目的地到图书馆、书店、网站或平台去查找自己所要的相关理论的载体---文献。
3）文献综述的撰写方法。根据自己论文的研究内容，设置该章 “2、文献综述”的节与节的标题。然后，从自己查阅到的并在自己开题报告的最后组成部分—“参考文献”中列出的每一篇文献中摘录出的一段或者是数段内容，例如，张清水在其《公司在互联网+时期利用电商开拓自己的销售新模式的探讨》中指出：电商对公司设计新的销售模式也是一把双刃剑---。
4）对文献综述的规定要求。字数规定：至少有3千字（不含空格）；必须与自己的相关文献的具体出处相联系。即所有在相关文献中写出的东西都是摘录自自己参考文献中列出的每篇文献之中。
5）网络中的文献。商业评论网 www.ebusinessreview.cn  21财经搜索 newsletter@cn.21so.com  FT中文网 FTChinese.com<news@newsletter.ftchinese.com> 等都是存有海量信息的网站。
3、论文框架/技术路线。

这部分是学生提出对自己将要撰写的论文的一个“大纲”。应该显示这样两个方面的内容：论文的研究思路，即自己对这项研究的基本切入点和实现目的的基本设想；还有一个更加具体，就是详细列出自己论文的章、节、目的标题。这主要是让老师了解自己准备怎样完成这项毕业论文研究。
对于论文框架初次撰写毕业论文的学生可能会看不到其重要所在。其实这是为自己将要建造的大楼---毕业论文，完成了主结构建设。而在撰写毕业论文正文时，就是一个“添砖加瓦”的工作了。

4、进度安排。

有两种写法：根据网络教育学院毕业论文（设计）的时间进度来写；还可以按照指导老师在《华东理工大学毕业论文（设计）任务书》中明确规定的各阶段工作时间来写。

5、参考文献。

数量规定：不能少于15篇；文献的发表时间规定：70%的文献应该是在最近5年内发表的。

（三）开题报告的格式规定

1、格式规定有严格的要求。

学生在撰写开题报告之前务必到学习平台查看并下载开题报告的格式规定以及开题报告模板 

2、主要的问题所在。

第一，字体类型与大小选择错误；第二。页眉与页码没有设置或者设置错误；第三，行距没有按照规定的“多倍行距1.25”设置。第四，随意设置空行。

四、撰写毕业论文正文

（一）毕业论文的基本要求
1、必须符合论文的题目。

在撰写论文时，必须从实现论文的研究目标，也就是论文的题目在选择相应的素材。在撰写毕业论文时应该可以用一些描述和显示研究对象所处的环境条件和特征。但是这些只能是辅助性的素材，不应该太多以致“喧宾夺主”。
2、根据开题报告中自己确定也经过指导老师同意的“论文框架”组织内容。同学有时会认为此前的开题报告已经“时过境迁”而重新组织自己毕业论文

正文的基本框架和具体内容。这样可能会导致自己走一段弯路而耽误时间。
（二）毕业论文的内容
一般的毕业论文正文由以下六章组成：

1、研究背景或绪论。

应该用一定的笔墨来陈述自己撰写毕业论文的原因，以及希望通过完成这一论文达到什么具体目的，对社会有什么样的价值。

2、相关理论回顾。

虽然是一篇本科毕业论文，但是它还是属于初涉者的一次学术研究。而没有相关理论的支撑，很难最终获得人们尤其是专家学者的认可。相关理论可以是有关学者对某个概念所做的表述，可以是学者提出的某些理论或者是他对这项理论的理解。可以是一种被证明是有效的方法或者是这种方法被人运用后运用者提出的感想等等。但是有一条必须被注重和坚守，那就是所有的相关理论只要不是学生自己提出的，都必须在论文的“参考文献”注明出处。
3、对自己论文的主题即研究对象的现状分析。

例如，论文题目是A 公司招聘活动的问题与解决办法研究 ，研究对象就是A 公司的招聘活动 现状就是A公司招聘方案的制定、招聘方式的选择、招聘活动的宣传、招聘策略的实施等四个方面的现状开展分析 
一定要注意现状分析只是需要客观、完整地描述上述各方面的实际状况，不是问题揭示，不要使用褒贬的词语。 

4、各方面存在的问题及引发问题的原因。

注意：上一章对四个方面开展现状分析，这章就应该就上述各方面现状分析后提出相应的问题及引发问题的原因。上下两章在“节”的设置上要一一对应。即四个现状设置4节，这章就设置四节分别对应于存在的四类问题。不同于上一章的是本章只是提出问题。例如，上一章的第一节是对A公司招聘方案制定现状分析，本章就应该是：A 公司在制定员工招聘方案时，缺乏整体性与长远性考虑。
5、提出自己解决各类问题的办法、对策或者是建议。

注意：上一章你提出存在于四个方面的问题，有4节组成。这章也就应该就上一章提出的四个问题，设置四节提出自己解决每类问题的对策。例如，对应上一章的第一节，本章第一节就是A公司在制定员工招聘方案时一定要有战略发展的眼光。
6、总结与展望。

这章应该对自己在第五章提出的各种解决问题的对策或建议，做出总结。第一，对自己提出的对策或建议，是否得以实施？没有实施的原因是什么，开展分析。以检验自己提出的建议的可行性。第二，对自己提出又得以实施的那些对策或建议的实施效果是否达到预期目标开展分析，以检验自己提出的对策和建议的有效性。

通过以上两种分析，起码对自己在“根据实际情况作出的判断，以及随之提出的方案是否准确等都有了深刻的了解。以后怎样”扬长避短“应该是胸有成竹。这就是展望。

后面必须列出”参考文献“。对于参考文献有两点要求：第一，与开题报告的参考文献不应完全相同，因为，撰写论文时应该引用不同的文献资料。第二，数量上不得少于15篇。

（三）毕业论文在书写和格式方面的具体规定  
毕业论文正文在撰写前应该登录有关平台，仔细察看学校对本科毕业论文（设计）在书写与格式等方面制定的一系列相关规定。同样，登录http://www.ecustmde.com 然后再主页的右侧”学生平台“输入用户名与密码。进入”毕业论文“平台。选择”优秀毕业论文样板“和”毕业论文正文模版“下载后认真阅读。注意遵守其中的各项规定。
指导老师也应该根据学校的相关规定，要求并督促学生按此规定执行。

五、毕业论文答辩 
（一）参加毕业论文答辩的条件 

1、有申请获得管理学学士学位的要求；

2、选择以“总部模式“完成自己的毕业论文撰写：

3、毕业论文在定稿阶段的成绩是良或优。

（二）答辩的具体形式 

1、上海地区的学生采用”现场答辩“，即在规定时间在规定地点，直接与答辩老师”面对面地完成。

2、外省学生一般采用“远程视频答辩”，即在规定时间规定的地点，通过网络远程视频完成答辩。

（三）毕业论文答辩的流程

1、学生在规定时间内完成对自己论文的主要内容的陈述。简明扼要是最重要的。

2、老师提出问题，学生在规定时间内回答。准确、完整是最重要的。

