华东理工大学网络教育
 机械设计制造及其自动化 专业

毕业论文（设计）撰写方法及基本要求

毕业论文(设计)环节是本科教学计划的重要组成部分，是实现培养目标的重要教学环节。在这个阶段，学生将结合某一具体课题，综合运用所学基础及专业知识来解决一个实际问题。通过毕业论文(设计)，使大家能够理论联系实践,加深对专业知识的理解，提高学生分析问题和解决问题的能力，为今后的工作或继续深造打好基础。
通过毕业论文(设计)环节，可以锻炼学生收集资料、查阅文献和对其整理归纳的能力；制定工作计划和组织实施的能力；方案选择和比较的能力；理论分析的能力；工程设计和实验研究能力（理、工类）；组织社会调查和对经济数据资料的分析、整理、归纳能力（文、经管类）；计算机文献检索应用能力；论文写作能力，以及专业意识和工作责任心。
1. 毕业论文（设计）的选题

1.1 课题的选择

课题的研究价值。从为什么要选这个课题？选取这个课题有什么背景，这个课题的研究，从理论上看有什么价值，从实践上看，有什么价值。

结合实际情况选题。根据自身的知识结构、实验条件、资金等方面的情况选取适合自己研究的课题。 

选择与本专业相关的课题。作为机械设计制造及其自动化专业的本科生，所选课题最好与机械设备的工程设计、技术开发、生产制造及工程科学研究有关，尽量选择结合生产和科研单位的实际任务，也可以是教师科研或研究生课题的一部分；或者是同本专业、学科内容密切相关，符合教学要求的自拟课题。
1.2 选题方向

可以选择但不限于以下与机械设计制造及其自动化相关的课题：产品设计，创新设计，表面工程，机械设计技术研究，机械设计，机器人设计，动画设计，振动控制及减振材料，逆向工程，图形处理网页设计，虚拟样机，机械仿真等等。

2. 开题报告的撰写
2.1 开题报告内容 

开题报告要在3000～4000字之间，参考文献10～20篇。主要内容及编排顺序如下：
1. 课题的名称
课题名称是所要研究内容的高度概括，要简练，一般不要超过20字。
2. 研究背景

1）课题的背景。向读者介绍你的研究课题，使读者了解你要做的事情。
2） 课题的目的意义。为什么要选这个课题？选取这个课题有什么理论价值、实践价值。
2. 文献综述

问题研究的现状。国内研究到什么程度，国际研究到什么程度，主要通过文献综述来阐述。
3. 研究路径/论文（设计）框架

1）研究内容：确定自己要研究的主要内容。

2）研究路径：确定研究拟采用的方法和步骤。就是采用什么样的方法来对这个课题进行研究，研究这个课题具体分哪几个步骤进行。

3）论文的框架：论文主要的章节安排。

4. 进度安排：列出时间安排。

5. 参考文献：列出在正文中引用的国内外文献，要按照规定的格式书写。
2.2 文献资料查阅、文献综述撰写 
2.2.1 文献资料查阅
课题确定后，要根据课题的研究的内涵，确定课题的中英文关键词。根据中英文关键词检索该课题领域的期刊、学位论文、专利、国际会议、经典著作或专职部门的研究报告。建议从以下几条途径入手：
通过检索学校图书馆的电子资源，如维普中文科技期刊数据库、万方数据资源系统、超星数字图书馆、Elsevier数据库等，一般能查到较新的文献，找到几篇“经典”的文章后“顺藤摸瓜”，留意它们的参考文献。质量较高的学术文章，通常是不会忽略该领域的主流、经典文献的。
利用学校图书馆的外文过刊阅览室，能够查到一些较为早期的经典文献。
利用国家或省市图书馆或一些科技情报检索机构，也能够查到一些相关文献。
利用互联网，从一些专门的网站上也能获取一些信息。 

2.2.2 文献综述的撰写
首先，介绍与你课题题目相关的国内外研究现状。客观介绍情况，要如实陈述别人的观点，从而了解到国内外目前研究的现状如何，别人都采用了什么方法进行了研究。
然后，评述国内外学者的研究工作。主观议论，评述目前研究的水平，研究方法的适用性或其不足。
最后，针对现有研究的不足，评述自己拟研究课题的意义，目前处在什么水平，自己拟采用的研究方法是否科学合理。

2.3 时间进度安排
根据拟定的研究内容及拟采用的研究方法、手段，详细列出进行课题研究所需的工作，工作划分得越细，越容易统筹安排。根据总的课题时间进行统筹安排，合理分配。 

有的研究内容相互之间关联性较强、则需要分步进行；而有的研究内容关联性不是很强，则可以齐头并进，同时展开研究。例如，很多课题需要实验分析且往往需要在理论分析或数值模拟分析之后进行，但是实验分析往往需要较长的时间，如果按部就班地进行研究，往往会拖很长的时间，这种情况下，就需要将实验分析的内容进一步细化，如可分为试样制备、实验条件准备、实验、检验或标定等，可以将试样制备和实验条件准备等实验工作提前，在进行理论分析时就开展这些工作，这样就节省了时间。 

合理安排时间进度与具体的课题有关，此处只给出了指导性原则，建议同学们可参照企业施工或维修计划图的方法，将细化的工作排列在时间进度表中，找出最优工作进度安排路线。

2.4 参考文献 
参考文献包括书籍、期刊、专利、会议论文等，总数一般不少于10篇，其中外文文献一般不少于3篇。参考文献要能体现相关研究领域科技发展的新进展。 

3. 毕业论文的撰写
3.1 毕业论文的要求

论文篇幅为1.5万字左右，一般不少于30页。主要内容及编排顺序如下： 

1）中英文摘要； 

2）目录； 

3）前言或绪论（包括研究课题的目的意义、相关情况的介绍、前人工作等、课题研究内容等）； 

4）按研究的内在逻辑关系给出理论分析、数值分析、程序或实验等研究过程中的步骤、数据、结果等的描述； 

5）结论； 

6）参考文献，参考文献不少于10篇，其中英文不少于5篇，需要在正文部分引用出处。 

7）致谢

3.2毕业论文撰写的方法 

毕业论文是在完成各项研究内容的基础上，按上述内容阐述研究的目的、过程、成果及结论。 

在撰写论文过程中，要注意理论依据充分，数据翔实可靠。例如，数学模型建立要正确、合理；实验方案合理，实验数据准确；社会调查客观和科学。论文要体现出自己独特的见解或者创新，能将所学的知识和技能应用于毕业论文中。
在撰写论文过程中，要注意论文结构的合理性。结构严谨，文字通畅，用语符合技术专业规范，各种标准资料的运用符合学科、专业国家标准的规定，图表清楚，图面质量符合要求，书写格式规范。
  

4. 毕业设计的撰写 

4.1设计说明书的要求
设计说明书篇幅为1.5万字左右，一般不少于30页。主要内容及编排顺序如下。
1. 文献综述（研究课题的意义与作用、研究方案确定的原则与说明）； 

2. 总体结构设计、技术方案依据及原理说明（有实验的应包括实验流程示意图）； 

3. 技术实施过程、工艺计算、机械设计和强度设计、零部件结构设计； 

4. 材料的选用和说明、机器或设备的制造、安装或检修； 

5. 结论、总结或专题讨论。 

4.2 图纸的要求
设计图纸指机械设计标准所指的图纸，图纸绘制的规范及标准优先采用国家标准。设计图纸的总量不少于2张A0或4张A1的图纸。对于大纸画小图的现象应予避免或进行适当的折扣计数。 

所有图纸须有图框和标题栏。图纸要有人审核并在“审核”一栏上签名，学生在设计一栏上签名。原理图、程序框图和流程图以及其它一些抛去文字就失去意义的图不计其内。图纸可以用计算机绘制；任何人不得拷贝或抄袭他人的图纸，一旦发现则以作弊论处。 

