华东理工大学网络教育
计算机科学与技术 专业 毕业论文（设计）撰写方法及基本要求 
一、论文选题
1、选题的重要性
毕业论文（设计）是计算机专业本科教学计划的重要环节，是考查学生所学知识和技能综合运用能力的重要指标，也是展现学生创新能力的重要实践环节。选题作为毕业论文（设计）工作的第一个环节，尤为重要。因为毕业论文（设计）的题目直接决定了毕业设计的研究方向、研究方法和研究内容。选择合适的题目是做好毕业设计（论文）的基础。
2、选题的方向
计算机专业毕业论文(设计)的选题方向必须和计算机专业要求相一致，和计算机应用方面保持一致。主要有以下几个方面：
(1) 管理信息系统 

(2) 数据库与应用 

(3) 网络系统开发 

(4) 多媒体应用 

(5) 电子商务 

3、选题的来源
根据网络学院学生的特点，选题的来源主要有以下两个方面：
(1) 学生可以提出申请将本人工作单位的研究项目作为毕业论文（设计）题目，经指导教师审核，符合专业要求的，可以列为毕业论文（设计）题目。
(2) 可以是指导教师的科研课题及有潜在价值的自拟课题，提供给学生让学生选择。
4、选题的要求
(1) 选题必须符合计算机专业的综合培养要求。
(2) 选题应尽量结合本地、本单位的教学、科研、技术开发项目，在实际环境中进行。
(3) 结合非计算机学科进行的课题，应有1/3以上的内容涉及计算机软硬件的设计。
(4) 应尽可能选择工程性较强的课题，以保证有足够的工程训练。
(5) 论文工作要有一定的编程量要求，以保证有明确的工作成果。
(6) 纯理论和纯研究的题目不可以。
5、选题的管理过程
(1) 首先有学生根据自己的实际情况，与毕业设计指导教师联系沟通，在指导教师的指导下选定一个用于毕业论文(设计)的题目，提交到网络学院相关平台。
(2) 相关专业会指定评审专家对学生的毕业论文(设计)选题审定，如果选题审定不合格，学生必须重新选题。毕业论文(设计)选题只有通过评审专家的审定，学生才能进行毕业论文(设计)工作。
二、 开题报告的撰写方法及基本要求 
1、 撰写开题报告的意义 

开题报告是学生将自己已经初步选定的题目之内容、思路等，以书面的形式作一书面汇报和简要说明。它是在学生初步选定题目的基础上进行的。其目的意义在于：通过开题报告，学生能将所选课题的内容框架、研究现状、选题意义、重难点和创新点、结构、主要征引材料及参考书目作一总体思路的勾引，学生对该选题的前因后果，来龙去脉进行有序的组合整理，为撰写毕业论文做好充分的准备。
2、撰写开题报告的基本要求 

1) 开题报告篇幅为3500字左右，一般不要多于6页。
2) 开题报告内容一般包括： 

(1)课题的名称 课题名称是所要研究内容的高度概括，要简练，一般不要超过20字； 

(2)课题背景 从为什么要选这个课题？选取这个课题有什么理论的价值，实践的价值几方面来完成。 
(3）文献综述 该课题研究的现状。目前该题在国内、外的最新发展概况，技术进展，发展方向等。 

(4）研究路径 明确自己要研究的主要内容，所作的实际工作是什么？针对解决那个/些问题。确定拟采用的技术方案、方法和步骤。就是你采用什么样的方法来对这个课题进行研究，研究这个课题具体分哪几个步骤进行。 

(5）可行性进行分析 技术路线中各方案优缺点的比较、性价比及可行性分析等，预计的技术难点、实施困难有哪些，如何解决。 

(6）进度安排 结合论文框架结构明确各阶段任务的完成时间。 

(7）参考文献 

3)开题报告格式规范请参阅华东理工大学网络学院毕业论文指导手册。
3、如何查阅文献资料、怎样写文献综述 

查阅文献资料可根据如下步骤进行： 

(1)课题确定后，要根据课题的研究的内涵确定课题的中英文关键词； 

(2)根据中英文关键词检索该课题领域的期刊、学位论文、专利、国际会议、经典著作或专职部门的研究报告。建议从以下几条途径入手：一是通过检索学校图书馆的电子资源，如维普中文科技期刊数据库、万方数据资源系统、超星数字图书馆、Elsevier数据库等，一般能查到较新的文献，找到几篇“经典”的文章后“顺藤摸瓜”，留意它们的参考文献。质量较高的学术文章，通常是不会忽略该领域的主流、经典文献的。二是利用校内外图书期刊资料，查到一些较为早期的经典文献。三是利用国家或省市图书馆或一些科技情报检索机构，也能够查到一些相关文献。四是利用互联网，从一些专门的网站上也能获取一些信息。 

在写文献综述时，可参照以下步骤： 

(1)首先要将与你课题题目相关的国内外研究认真介绍一下（先客观介绍情况，要如实陈述别人的观点），从而了解到国内外目前研究的现状如何，别人都采用了什么方法进行了研究； 

(2)然后进行评述（后主观议论，加以评估），评述目前研究的水平，研究方法的适用性或其不足； 

(3)最后评述一下自己拟研究课题有何意义，目前处在什么水平，自己拟采用的研究方法是否科学合理。 

4、如何合理的安排时间进度 

根据拟定的研究内容及拟采用的研究方法、手段，详细列出进行课题研究所需的工作（工作划分得越细，越容易统筹安排）根据总的课题时间进行统筹安排，合理分配。 

有的研究内容相互之间关联性较强、则需要分步进行；而有的研究内容关联性不是很强，则可以齐头并进，同时展开研究。例如，很多课题需要实验分析且往往需要在理论分析或数值模拟分析之后进行，但是实验分析往往需要较长的时间，如果按部就班地进行研究，往往会拖很长的时间，这种情况下，就需要将实验分析的内容进一步细化，如可分为试样制备、实验条件准备、实验、检验或标定等，可以将试样制备和实验条件准备等实验工作提前，在进行理论分析时就开展这些工作，这样就节省了时间。 

合理安排时间进度与具体的课题有关，此处只给出了指导性原则，建议同学们可参照企业施工或维修计划图的方法，将细化的工作排列在时间进度表中，找出最优工作进度安排路线。  

5、参考文献 
参考文献包括书籍、期刊、专利、会议论文等，总数一般不少于10篇，其中外文文献一般不少于3篇，参考文献要能体现相关研究领域科技发展的新进展。  

三、毕业论文撰写基本要求及方法 
1、毕业论文的基本要求 
论文篇幅为1.5万字左右，一般不少于25页。 
主要内容及编排顺序如下： 
1）摘要； 
2）目录； 
3）前言或绪论 包括研究课题的目的意义、国内外发展概况、前人工作、课题研究内容等；（篇幅占论文全部的20%左右） 
4）技术概述 课题研究中涉及的软硬件关键技术；（篇幅占论文全部的20%作用作用） 
4）论文主体 按研究的内在逻辑关系给出理论分析、软硬件设计方案、实验方法等步骤、数据、结果等的描述分析；现场调试应用情况等 （篇幅占论文全部的50%以上） 
5）结论与展望； 给出课题的研究结论、调试结果、继续研究的方向等； 
6）参考文献，参考文献不少于15篇，其中英文不少于3篇，需要在正文部分引用出处。 
2、毕业论文撰写的方法 
毕业论文是在完成各项研究内容的基础上，按上述内容阐述研究的目的、过程、成果及结论。 
撰写论文时要概念清楚，内容正确，结构严谨，文字通畅，用语符合技术专业规范，各种标准资料的运用符合学科、专业国家标准的规定，图表清楚，图面质量符合要求，书写格式规范。除复杂图表外，论文中图表一般不得直接拷贝位图/表/公式等，应选择合适软件自己绘制图表，公式用公式编辑器描述。图表中文字说明字号不得大于论文主体部分。
 
在撰写论文过程中，理论依据要充分，数据要准确，公式推导要正确，能将所学的知识和技能应用于毕业论文中。另外，要注意论文结构的合理性；数学模型建立的正确、合理性；实验方案的合理性，实验数据的准确性、客观性和科学性。强调有自己独特的见解或者创新。
 

软件设计的论文应将程序作为论文的附件提交，不得在论文中插入整个软件源代码。电子线路图应清晰，符号符合国家标准。 

3. 论文格式规范请参阅华东理工大学网络学院毕业论文的要求。
详见《毕业论文（设计）撰写方法辅导》课件。
