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学习主题：学习习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控的重要指示和党中央、省委决策部署。
学习任务：要把思想和行动高度统一到习近平总书记重要讲话和指示批示精神上来，统一到中央的科学判断和决策部署上来，统一到省委、省政府的安排部署和工作要求上来，始终保持头脑清醒，强化风险意识，科学防治、精准施策，毫不放松把疫情防控工作抓实抓细抓落地，维护校园安全稳定，奋力夺取疫情防控和学校事业发展双胜利。
学习时间：5月8日（主题党日活动）、5月20日
学习内容：
习近平：巩固疫情防控成果 决不能前功尽弃
中共中央政治局常务委员会5月6日召开会议，听取疫情防控工作中央指导组工作汇报，研究完善常态化疫情防控体制机制。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。
习近平指出，党中央决定向湖北等疫情严重地区派出指导组，督促贯彻落实党中央关于疫情防控工作各项决策部署，全面加强疫情防控第一线工作指导。在党中央坚强领导和全国各族人民大力支持下，中央指导组同湖北人民和武汉人民并肩作战，突出抓好源头防控、患者救治、物资保障三项重点，下最大气力控制疫情流行，努力守住全国疫情防控第一道防线，展现了中国力量、中国精神、中国效率，为打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战作出了重要贡献。
习近平强调，当前，境外疫情扩散蔓延势头并没有得到有效遏制，国内个别地区出现聚集性疫情，新冠肺炎疫情还有很大不确定性。湖北省疫情防控已由应急性超常规防控向常态化防控转变，但并不意味着防控措施可以松一松、歇一歇。党中央决定继续派出联络组，加强对湖北省和武汉市疫情防控后续工作指导支持。要继续指导做好治愈患者康复和心理疏导工作，督促落实常态化疫情防控举措，外防输入、内防反弹，要毫不懈怠抓好各项工作，巩固疫情防控成果，决不能前功尽弃。要协调推动湖北省和武汉市在做好常态化疫情防控工作的同时，推动支持湖北省经济社会发展一揽子政策落实到位，加快恢复生产生活正常秩序。
会议要求，及时总结和运用好湖北省和武汉市疫情防控实践中行之有效的做法，围绕暴露出的问题补短板、堵漏洞、强弱项，理顺医药卫生体制，改革疾病预防控制体系，提升疫情监测预警能力，完善公共卫生应急法律法规，健全重大疫情、公共卫生应急管理和救治体系。要坚持预防为主，创新爱国卫生运动的方式方法，推进城乡环境整治，完善公共卫生设施，大力开展健康知识普及，提倡文明健康、绿色环保的生活方式。







沈阳市统筹推进新冠肺炎疫情防控和
经济社会发展工作指挥部令
（第13号）
各区、县（市）党委和人民政府，各开发区党工委和管委会，市指挥部各成员单位，市直各单位：
为深入贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神，全面落实党中央、国务院决策部署和省总指挥部第13号令要求，统筹推进疫情防控和经济社会发展，精准做好“外防输入、内防反弹”防控工作，切实加大经济社会发展工作力度，确保常态化疫情防控措施落地见效。经市指挥部研究决定，下达命令如下:
一、慎终如始，时刻绷紧疫情防控这根弦。各地区、各部门、各单位要坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，紧密结合当前疫情形势新变化新特征，务必做到思想认识不能松、把住关口不能松、加强管控不能松、宣传引导不能松、复工复产不能松、社会稳定不能松，坚持底线思维和问题导向，持续抓紧抓实抓细疫情防控工作，坚决防止疫情新燃点，巩固来之不易的疫情防控成果。
二、加强管控，严密防范境外省外疫情输入。对来沈返沈的入境人员，入沈前已实施集中隔离观察且可以出具当地解除隔离证明的，继续进行14天单独居家隔离观察，并在隔离第7日后进行1次核酸检测；不能出具解除隔离证明的，实施14天集中隔离观察，进行2次核酸检测和1次血清抗体检测，之后继续进行14天单独居家隔离观察，并在隔离第7日后进行1次核酸检测。不具备单独居家隔离观察条件的，继续实施集中隔离观察14天，并在隔离第7日后进行1次核酸检测。
对4月22日以来吉林市来沈返沈人员，一律实行指定宾馆集中隔离观察21天，期间进行3次核酸检测；正在居家隔离的人员，须即刻转入集中隔离。
三、关口前移，加强重点地区和重点人群监测管理。加强入沈通道管控，充分运用信息化大数据手段，健全联防联控、群防群治、自防自控工作机制，重点地区来沈返沈人员须主动向社区和单位报备，同时发挥基层网格化管理和居民主动监督报告作用，确保排查到位、不漏一人；在常态化疫情防控的背景下，精准防控、强化措施，做到“快发现、快报告、快隔离、快诊断、快治疗”。各区、县（市）要进一步落实属地责任，街道（乡镇）、社区（村）要落实好网格化包保责任，行政机关、企事业单位、学校要落实好主体责任，医疗卫生机构要落实“第一守门人”和哨点责任，公众个人要履行自我防护、主动报告和参与联防联控责任。对防控漏洞再排查、对防控重点再加固、对防控要求再落实，真正做到守土有责、守土担责、守土尽责，切实把各项防控措施抓深入抓具体抓到位。
四、深入流调，有效阻断疫情传播途径。按照“不放过任何一个疑点、不漏掉任何一个环节”要求，全面快速排查相关接触者，确保核查清楚每一个时段、每一条行动轨迹、每一个交通工具、每一个同行者。同时，做实做细溯源排查工作，核实核准密切接触者、次密切接触者、再次密切接触者等人员数量。关注密切接触者群体中的医生、护士、教职工、学生等特殊人群，发现要及时报告，并立即采取相应隔离措施。落实发现疑似病例2小时网络直报制度，立即开展流行病学调查和密切接触者排查，并对密切接触者、次密切接触者、再次密切接触者分类采取防控措施。诊断为确诊病例、无症状感染者后，按照国家规定于24小时内上报流行病学调查报告。信息报送、推送、发布要遵循程序规定和时限要求，做到传递及时、通畅、准确。
五、严格诊断，增强救治能力和转运运力。严格按照国家诊断标准和时限要求做好病例诊断，对确诊病例和无症状感染者，一律按照程序规范报告，一律按照规程快速转运至市第六人民医院住院隔离治疗，一律做好出院后365天健康管理。在核酸检测时发现有阳性者，立即送至定点医院，同时邀请省专家组进行会诊，准确诊断。对确诊病例、无症状感染者、疑似病例、有症状的病人的转运要快速及时高效，接到指令后，应在30分钟内完成转运。
六、源头防范，严管发热门诊和发热人员。设置发热门诊的医疗机构要按照应检尽检的原则，对到发热门诊就诊的患者进行核酸检测，门诊医务人员要严格执行标准化防护和“一人一诊室”制度；住院患者及陪护须经核酸检测合格后方可入院，严格落实“一患一陪护”制度；诊所（门诊部）禁止诊治发热或咳嗽等有呼吸道症状的患者。各零售药店对购买治疗发烧或咳嗽类药品人员全部实行信息登记，并由市场监管、疾控部门及社区（村）实施溯源排查。
七、强化支撑，提升核酸检测能力和效率。规范样本采集、运输、交接、核酸提取、核酸检测等各环节的生物安全管理。按照感染风险和轻重缓急，对相关接触者和重点人群快速进行核酸检测，确保检测设备高效运转，确保检测能力最大化，确保风险人群6个小时内出具检测结果。根据疫情防控工作需要和检测能力，进行科学评估，对密切接触者、境外入境人员、发热门诊患者、新住院患者及陪护人员、医疗机构工作人员、口岸检疫和边防检查人员、监所工作人员、社会福利养老机构工作人员等重点人群，做到应检尽检、应检早检、应检快检。
八、精准施策，切实做到两手抓两手硬两手赢。在做好常态化疫情防控的前提下，继续围绕重点产业链、龙头企业、重大投资项目，打通堵点、连接断点，加强要素保障，促进上下游、产供销、大中小企业协同复工达产。加快推动各类商场、市场和生活服务业恢复到正常水平，畅通产业循环、市场循环、经济社会循环。继续保持好、巩固好经济恢复向好的态势，全力以赴把疫情对经济社会发展的冲击和影响降到最低。



沈阳市统筹推进新冠肺炎疫情防控
和经济社会发展工作指挥部
2020年5月16日
1

