安庆市校园常态化开展扫黑除恶斗争

巩固深化专项斗争成果实施方案

为认真贯彻落实中央、省委、市委关于常态化、机制化开展扫黑除恶斗争的决策部署，进一步巩固和深化专项斗争成果，有效提高教育领域扫黑除恶法治化、规范化、专业化水平，持续保持对黑恶势力违法犯罪的高压态势，切实巩固党的执政基础、保障人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安，结合我市教育系统实际，制定如下实施方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持党的领导，坚持以人民为中心的发展思想，把专项斗争中行之有效的经验做法以机制、制度的形式确定下来；坚持发现在早、打击在小，对黑恶势力违法犯罪露头就打、除恶务尽；坚持依法严惩，明确政策法律界限，严格执法、公正司法；坚持标本治理、综合治理、源头治理，不断夯实基层基础；构建系统完备、科学规范、运行高效的校园常态化开展扫黑除恶斗争工作机制，确保党的执政基础更加牢固，广大师生获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续，平安安庆、法治安庆建设提升到更高质量，创造安全稳定的校园及周边环境。

二、工作目标

以平安校园建设为载体，以加强校园安全管理、夯实基层基础、建立长效机制为重点，以提升广大师生安全感为着力点，以开展“行业清源”行动为抓手，各相关部门协调配合、齐抓共管、各司其职，坚决铲除利益链和腐败滋生土壤，全力打造平安校园，保障师生安全，推动校园及周边治安秩序再上新台阶。

三、整治重点

（一）落实责任，建立长效工作机制。各校要严格落实《全市教体系统建立健全扫黑除恶长效工作机制的实施方案》，建立健全教育系统扫黑除恶工作各项制度。对在工作中扎实推进、措施得力、成绩突出的单位和个人，要进行宣传表彰；对工作不力、措施不落实、整治工作不到位的单位要给予通报批评；对工作不负责任、玩忽职守，造成涉校涉生的重大安全责任事故和影响恶劣的群体性事件的，要实行“一票否决”，并严肃追究单位领导和直接责任人的责任。

（二）加强对学校及周边治安隐患和矛盾纠纷的排查。要深入了解辖区各学校的实际情况，对校园及周边治安秩序进行摸底排查。认真组织实施，将治安隐患、矛盾纠纷的化解和调处任务层层分解，落实到人，落实到部门，做到目标明确，责任落实。进一步净化校园周边环境，主动联合公安、城管、文化、市监等部门，全部清除校园周边200米以内的零售摊点和“三无产品”、网吧、电游室等。加强校园及周边交通安全管理，主动联系交警部门对交通信号灯、指示牌、斑马线等交通安全设施进行检查和维护，及时完善交通安全设施设备。打击“黑校车”、“黑出租”拦客运营，特别是农村地区非法营运车辆运载中小学生的行为。

（三）进一步规范安全防范和治安保卫工作。对校园“三防”存在进行全方位的摸排，严格对照《中小学幼儿园安全防范工作规范（试行）》补缺补差。定期组织校园安保人员业务培训，要求熟练掌握“八大件”、一键报警等应急器械使用方法，学会科学的应急处置流程，以增强校园领导和安全管理人员的素质，提高对突发事故的处理能力，进一步保障校园的安全。

（四）做好“校园贷”风险防范工作。各校要集中开展一次全面排查活动，切实做到早发现、早处置、早消除风险隐患。建立校园不良网络借贷日常监测机制，未经校方批准，严禁任何人、任何组织在校园内进行各种校园贷业务宣传和推介，及时清理各类借贷小广告。鼓励教职员工和学生对发现的不良校园贷线索进行举报。建立家校联动应急处置机制，要求家长关注孩子消费情况，确保家长知情，争取家长配合，对于发现学生参与不良校园贷事件要及时告知学生家长，要及时向学生和家长发布预警提示信息。同时，对发现的重大事件要及时报告当地金融监管部门、公安部门、教育主管部门。

（五）进一步防范和遏制中小学生欺凌事件的发生。全面排查欺凌事件，各校要对全校学生开展全面梳理排查，了解掌握学生心理状况、思想情绪和人际关系情况，及时查找发生欺凌事件的苗头迹象和隐患点，并采取必要的干预措施，并举一反三。对实施欺凌的学生，根据情节轻重，各学校应采取合理的措施。对遭受欺凌的学生，学校要给予相应的心理辅导。各校要加强教育宣传，深入开展思想道德教育、法治教育、心理教育，要正确引导学生正确使用网络，自觉抵制不良网络信息、网络游戏等侵蚀影响。
四、工作要求

（一）加强组织领导。各校要切实加强组织领导，主要领导要高度重视，亲自过问、亲自安排，负总责。根据本单位实际情况，制定工作方案，细化工作措施，切实做到思想认识到位，时间精力到位，组织部署到位，工作措施到位，确保工作落到实处，取得成效。

（二）加强责任落实。要按照“属地管理”、“分级负责”、“谁主管谁负责”的原则，层层分解任务，层层落实责任，一级抓一级，一级对一级，切实把各项责任落到实处，要按照本《方案》的部门职责和任务分工，明确各自部门职责，落实责任，形成齐抓共管、各司其职、互相配合的工作局面，有力度、有成效地开展好工作。

（三）加强督查检查。推进工作期间，将联合相关部门成立督导检查组，深入基层进行督促、检查，加大明察暗访力度，及时发现和解决校园及周边安全工作的重大问题，促进各项工作扎实有效开展。

