延边大学继续教育学院
本科生毕业论文（设计）撰写规范 

为了保证我校成人教育本科生毕业论文（设计）质量，提高其严谨性和规范性，特制订下列规范。

1. 毕业论文的各组成部分和排列顺序
封面、摘要、目录、图表清单及符号说明、引言、正文、结论、注释、参考文献、附录、谢辞。

1.1 封面：采用延边大学成人教育毕业论文（设计）统一封面，规范格式见附件。封面中的论文题目、学生姓名等字间距不缩放，要求标准字间距。

1.1.1毕业论文题目
毕业论文（设计）题目应能够概括整个论文的核心内容，字数不宜过多。

1.1.2 学生姓名 
1.1.3 学号
1.1.4专业名称
1.1.5 指导教师姓名
1.1.6 时间：在封面下部写明毕业论文提交时间。

1.2摘要 
摘要是毕业论文（设计）内容的简短陈述，约300—500字，应具有独立性和自含性（即不阅读全文就能获得必要信息）。需要说明研究目的、研究方法、结果或结论，重点是结果或结论。摘要中一般不使用图、表、公式，不标注引用文献号。
摘要单独占一页，标题小二号黑体，内容宋体小四号，行间距22磅；标题与内容之间空一行。“摘要”两字居中，字间空两个空格； 

1.3 目录
目录应包括论文中全部章节的标题及页码，包括章节题目、参考文献、注释（可选择）、附录（可选择）、谢辞。目录中不含摘要等内容。

目录的标题采用小二号黑体，居中，字间空两个空格；目录的内容中章的标题用小四号黑体，其它为小四号宋体，行间距22磅。标题与内容之间空一行。

目录格式如下：
                                目  录

引言 ---------------------------------------------------------------------- 1

第一章 ×××××---------------------------------------------------------- 2

      1.1 ×××--------------------------------------------------------------- ？

1.1.1××××------------------------------------------------------------ ？

    ……

结论 --------------------------------------------------------------------- ？

注释 --------------------------------------------------------------------- ？

参考文献 ----------------------------------------------------------------- ？

附录 --------------------------------------------------------------------- ？

谢辞 --------------------------------------------------------------------- ？

1.4 图表清单及符号说明

如果毕业论文中插图、插表较多，可以分别列出清单置于目录之后。图表清单应有序号、图题（表题）和所在页码。毕业论文中用到的符号，应加以说明。对于物理量应注明量纲。
1.5 引言
简要说明研究工作的目的、范围，相关领域的前人工作和存在问题，理论基础和分析、研究设想、研究方法和实验设计，预期结果和意义等。

引言单独占一页，标题小二号黑体，内容宋体小四号，行间距22磅；标题与内容之间空一行。“引言”两字居中，字间空两个空格
1.6毕业论文正文
正文是毕业论文的核心，字数：文科一般不低于1万字，理科一般不低于0.8万字。由于研究工作涉及的学科选题、研究方法、工作进程、结果表达等有很大差异，故不对论文正文内容作统一规定，要求明确指出该论文的创新点和实际应用之处，文中引用他人成果部分，须单独书写并注明出处。不得将其与本人提出的理论分析混淆在一起，要求逻辑清晰，层次分明，实事求是，简炼可读。 
1.7.1 公式
正文中的公式应居中书写，如公式前有文字，空两格写文字，公式居中写，公式末尾不加标点，公式序号用阿拉伯数字分章依序连续编排，并加圆括号，如第一章第一个公式号为（1-1），附录A中的第一个公式为（A1）等。
1.7.2 插图
插图包括曲线图，流程图，工艺图、设备图、框图，示意图，图片等。插图序号用阿拉伯数字分章依序连续编排，每一插图都应有简短确切的题名，连同图序置于图下，图序与图名之间空一格，图名中不允许使用标点符号，图名后不加标点符号。
1.7.3 插表
插表序号用阿拉伯数字分章依序连续编排，每一插表都应有简短确切的题名，表序与表名书写于表的正上方，表序与表名之间空一格，表名不允许使用标点符号，表名后不加标点符号。 

1.8 结论
结论是对整个研究工作进行归纳和综合而得出的总结，在结论中应明确指出本研究内容的创造性结果和理论，所得结果与已有结果的比较和本课题尚存在的问题，以及进一步开展研究的展望和设想。结论应该准确完整，明确精炼。 

1.9 注释

毕业论文 (设计)中有个别名词（情况）需要解释时，可加注说明。注释一律采用篇末注(将全部注释集中在文章末尾)，若在同一页中有两个以上的注时，按各注出现的先后编排序号，注释只限于写在注释符号出现的同页，不得隔页。
1.10 参考文献

毕业论文（设计）参考文献一般不少于5篇。

1.10.1 著作图书文献 ：著作图书文献书写格式如下： 
序号 作者姓名．书名．出版地．出版者．出版年：引用部分起止页码 

1.10.2 学术刊物文献 ：学术刊物文献书写格式如下：

序号 作者姓名．文章名．学术刊物名．年，卷（期）：引用部分起止页码

1.10.3 学位论文

序号 作者姓名．论文题目．（学位授予单位）学位论文．年．
1.10.4 专利

序号 发明者姓名．专利名称．专利公开号．年．
1.11 附录
附录是论文主体部分的补充项目，视论文需要决定是否使用，可将需要收录于毕业论文中，但又不便于书写于正文中的附加数据、资料、详细公式推导、特殊检测方法、程序等有特色的内容作为附录，附录的篇幅不宜过长，一般不可超过正文。每一附录应另页起。 
1.12 谢辞：致谢内容应简洁明了，实事求是。

2. 打印要求
2.1 纸张及页面

一律用WORD2003及以上版本打印，原则上用打印机打印输出。论文纸张用A4标准白纸（210mm-297mm），版心尺寸为：左边距30mm，右边距25mm，上边距30mm，下边距25mm。 
2.2 字体与字号 
各章题序及标题为小二号黑体；各节的一级题序与标题为小三号黑体，各节的二级题序及标题为四号黑体，各节的三级题序及标题为小四号黑体，正文用小四号宋体。摘要、结论、参考文献、附录、谢辞等部分按章处理，即标题小二号黑体，内容小四号宋体。目录的标题采用小二号黑体。内容中章的标题用小四号黑体，其它为小四号宋体。 

2.3 页码
论文页码一律用阿拉伯数字连续编码，页码由引言的首页开始作为第1页，摘要、目录等不编排页码。 

2.4 页眉与页脚
论文不加页脚，论文的封面不加页眉，其它部分均加页眉，页眉采用宋体五号字居中放置。若论文为双面打印则奇偶页页眉内容不同，奇数页为本页内容所属的章的题目，即“第Ｘ章”的形式，如本页包含的内容不编章号则页眉为论文的题目。偶数页为“延边大学成人教育本科毕业论文（毕业设计说明书）”。若论文（设计说明书）为单面印刷，则页眉内容不分奇偶页，一律为“延边大学本科毕业论文（设计说明书）”。页眉下划线为单线，线粗约0.5mm。 

2.5 封面格式
参见附录中的样例。 

2.6 印刷和装订
行间距为22磅，即每页32行，每行37字。 
2006年7月
附件：延边大学本科毕业论文（设计）封面规范格式
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