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学科 道德与法治 授课班级              授课教师  吴亚娟          上课时间                  
单元（章节）5.1 课    题         让友谊之树常青            课    型  新授课        
课时目标：
[bookmark: _Hlk113402172]道德修养：在日常生活中要养成尊重他人、团结友爱、互帮互助等优良品行。
健全人格：1.掌握建立友谊和呵护友谊的方法，主动、积极交往，建立和呵护友情。
2.真诚、友善，拥有同理心，相互支持、相互帮助，具有互助精神。
责任意识：学会与朋友正确地交往与沟通，善于把握和处理友谊中的冲突，提高与朋友主动交往的能力，学会建立和维持真正的友谊。
教学重点：呵护友谊的方法。
教学难点：学会处理交友中的冲突和伤害。
	教 学 主 要 过 程

	教学环节
	备注

	一、创设情境　导入新课
多媒体播放撒贝宁《向伟大的友谊致敬，让阳光照进生活》。
教师过渡：友情是朋友间真挚的情感、心灵的交流，是经过岁月洗礼的真金，是精神世界宝贵的财富。我们播种了友情，更希望能让我们的友谊之树常青！今天就让我们一起去学习如何让友谊之树常青。
二、师生互动　探究新知
  探究一　建立友谊
1.展示材料：小雨的困惑一
在新的班级，同学们都有自己的好朋友，在课间她们都玩得很开心，可是性格内向又胆小的我却没有朋友一起玩和说话，我感觉很孤单，也渴望能交到朋友。
出谋划策：小雨很渴望能交到几个朋友。可是没有人主动来找小雨做朋友。
小雨应怎样交到朋友呢？
提示：很难交到朋友。只有主动地把自己的手伸出去然后才能握住别人的手。无论何时何地，热情的人总是受大家欢迎，总是能赢得友情。
教师总结：建立友谊，需要开放自己。建立友谊的过程中，会有惊喜，会有意外，还会有点儿冒险。无论怎样，敞开心扉，主动表达，朋友才不会彼此错过。
2.展示材料：小雨的困惑二
我听了大家的建议，昨天我主动和活泼开朗的小英打招呼，但小英对我不冷不热，我要继续和她交往吗？
出谋划策：小英对小雨不冷不热，小雨还要和她交往吗？
提示：不要气馁，要真诚待人。
教师总结：建立友谊，需要持续的行动。在行动前要有恰当的期待，即使对方拒绝，也并不意味着自己不好。如果一次尝试不成功，不要气馁，只要真诚待人，我们就有机会找到朋友。
3.展示材料：周总理交友故事
周恩来是我国著名的政治家。他很善于交朋友，面对朋友时，他总是面带微笑。他的记性很好，总能记住只见过一次面的人的名字，并毫不吝啬地赞美对方的优点，在与新朋友交谈时，他总能耐心地等他人说完话之后再发表意见，他还善于寻找彼此的共同点，从而与朋友有更多的共同话题。
思考：请你总结周总理建立友谊的有效方法？
教师总结：掌握建立友谊的方法：面带微笑，记住对方的名字，真诚夸赞，寻找共同之处，做一个耐心的倾听者，保持好奇心。

探究二　呵护友谊
1.展示材料：小雨的困惑三
这就是我新交的好朋友小英，我很喜欢她，想对她好点，该怎么做呢？倾听她的烦恼？给她买礼物？帮助她学习？默默地关心和支持她？
出谋划策：你认为哪种方式能使小雨和小英的友谊更长久？
提示：(1)我认为倾听他的烦恼，关心和支持他，帮助他学习能够使小鹏和朋友的友谊更长久。
(2)我会关心、理解、支持、帮助他等。因为朋友之间应真诚相待、相互帮助，这样的友谊才会更长久。
教师总结：呵护友谊，需要用心去关怀对方。体会朋友的需要，在朋友需要的时候站到他的身旁，以行动向朋友表达关心和支持。
2.展示材料：小雨的困惑四
昨天我感觉小英心事重重的，我担心她出事。我想帮她，于是放学时我问她怎么了？可她却闭口不谈。今天我要不要继续追问？
出谋划策：小英有心事不告诉小雨，小雨该不该继续追问呢？
提示：不再追问，尊重朋友的隐私。
教师总结：呵护友谊，需要学会尊重对方。每个人都是独立的个体，要给朋友一些空间，把握好彼此的界限和分寸。朋友之间需要坦诚相待，但这并不意味着毫无保留；给予朋友积极合理的建议，但不要替朋友做决定。
3.展示材料：小雨的困惑五
  今天我是值日班长，中午午休时，小英和同桌玩闹，我提醒她们多次都不改，我就很生气批评她们，并把她们记在纪律本上，小英也很生气说要和我绝交，当时我们都伤心地哭了。其实，我不想失去小英这个朋友，现在我该怎么办？
出谋划策：小雨与小英发生矛盾冲突， 为维护友谊，她们应怎样处理？
提示：化解冲突的有效途径——沟通协商。
教师总结：呵护友谊，需要学会正确处理冲突。冲突发生时，可以相互协商，寻找彼此能够接受的解决方式。如果处理得当，冲突可以把彼此的距离拉得更近。
[bookmark: _GoBack]4.展示材料：小雨的困惑六
 今天中午的冲突，我和小英交谈后和解了，本来是挺开心的。可是晚自习时，我听到班上许多同学在背后议论并嘲笑我，原来上周我告诉小英“我喜欢隔壁班一位男生”的秘密，被小英当笑话在班上传开了。我的心深深受到伤害，我把她当最信任的好朋友，可她却背叛了我，这种朋友还能交吗？
  出谋划策：小英把小雨的秘密当成笑话告诉别人，这是友谊的背叛吗？小雨该怎样对待这种伤害？
提示：无意伤害可以选择-----“宽容” 故意伤害可以选择-----“结束”
教师总结：呵护友谊，需要学会正确对待交友中受到的伤害。当朋友做出伤害友谊的举动时，我们可以选择宽容对方，也可以选择结束这段友谊。两者都需要勇气，也需要智慧。
	



	教学反思：本课围绕交友智慧，以解决小雨交友中各种问题为线索，层层深入，在解决小雨的交友困惑中顺利完成了交友智慧，很好的突出了教学重难点，达成教学目标。这节课不足的地方就是没有照顾到每个学生的心情，造成有的学生发言较少的现象，在今后教学中争取改善，让我的课堂更精彩。
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