《地球运动——地球自转》教学设计
作者：安庆市外国语学校西区 宋刘平
【课程标准要求】
用事实说明地球自转及其产生的地理现象。
用地球仪演示地球的自转。
【教学目标】
  1.让学生利用地球仪正确地演示地球自转，并从各个角度观察地球自转的特点。
  2.利用灯泡或手电筒当太阳让学生观察并体会地球自转时各地昼夜有什么变化，从而理解各地时差。
【教学重点和难点】  1.用事实说明地球自转及其产生的现象。
2.体会从不同的角度看地球自转方向，理解时差产生的原因。
【教学用具】地球仪、灯泡、课件等多媒体教学。
【教学方法】实验操作，观察总结，探究合作。
【教学过程】
       设悬导入法:设置疑问:想一想:毛泽东曾在诗句中写到“坐地日行八万里，巡天遥看一千河”，可是我们每天看见的事物所在的地点都是一样的，怎么会日行万里呢？是不是诗句写错了呢？
生:没有。因为地球在运动。
师:对地球的运动有两种形式自转和公转。首先我们来学习地球自转。
师:地球是怎样自转的呢？
【试一试】利用地球的模型，地球仪来模拟地球自转实验。
【学生实验活动】 请两位同学上台，分别旋转地球仪，其他同学观看，有没有同学出现错误。
师:展示动图地球自转。
【师生共同总结】  通过模拟地球自转，我们发现无论从哪个方向拨动地球仪，地球仪上的地球是围绕固定轴进行旋转的，我们生活的地球同样也有一根地轴，地球也是无时无刻不在绕着地轴进行旋转运动。
（过渡）刚才模拟地球自转活动中，两位同学是从不同的方向拨动地球仪的，那么他们俩谁是正确的呢？下面我们来学习地球的自转方向。
【想一想】  你观察到的日月星辰是从哪个方向升起，哪个方向落下？
生：从东边升起，西边落下。这种日月星辰东升西落的现象是因为地球自西向东自转产生。
师从不同角度观察地球自转，地球自转方向有什么不同呢？
【学生实验活动】  如果从地球的北极或南极上空看地球，地球自转方向是顺时针还是逆时针？
【教师演示，学生演示 】转动地球仪:从北极上空看，逆时针；从南极上空看，顺时针。
【想一想 】  地球自西向东绕地轴旋转一周需要多少时间？（从太阳东升西落，人们日出而作，日落而息的作息时间得出结论。）
【归纳】 一、地球自转的基本特征
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（过渡）地球自转给人们生产活动带来的影响有哪些呢？
【探究活动】地球自转产生的影响。
【展示活动道具】手电筒可用手机代替及地球仪。
【实验活动】 请三位同学上台模拟昼夜现象实验。
【说一说 】地球发生了怎样变化？
【教师总结】 通过模拟实验可知，昼夜半球的分界线，晨昏线。晨线日出，东边是白昼；昏线，日落东边是黑夜。
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师：白天黑夜是怎样变化的呢?
【实验活动 】 演示昼夜更替，随着地球自转，昼夜不断更替。
【动手做一做】  演示地方时差。请在下面地球仪上找到北京和英国伦敦的位置，看看它们的时间相同吗？为什么？
地球自转         地方时差         东早西迟
【归纳】 二、地球自转产生的地理现象

【课堂小结】本节课我们主要学习了地球自转的基本特征，了解地球自转的中心、方向、周期以及地球自转产生的地理意义：昼夜更替和地方时差。同学们着重掌握地球自转的地理意义，昼夜交替和地方时差。
【作业布置】 结合自己的生活体验，说一说一天中人们的作息时间与地球自转的关系。
【板书设计】


 教学反思：
    本节课内容较多，难度较大，知识较为抽象，对于七年级的学生来说，不容易理解。根据课标和学生情况，本节课设计思路主要是演示地球自转为主线，教学方法主要是演示法、实验法，通过演示地球自转，引导学生从不同方位观察地球自转方
向，要求学生通过观察后画出地球自转的侧视、俯视图，加深学生对地球自转的直观认识和理解，并培养学生的动手能力。
    借助身边事例一姨妈和畅畅之间的电话对话，引出时间差异的矛盾，引起学生思考这是为什么呢?将地理知识与日常生活联系起来，激发学生学习兴趣，并引导学生要关注身边生活的事例，学会运用地理知识去解决生活中的一些现象。
    不足之处：本节课的练习稍微有点少，讲练结合还不够，在今后的教学中要注意这一方面的选择和安排。感谢在备课过程中，备课组各位老教师的指导和各位老师给我提出的建议。总之，经验是在不断的实践中积累，我也将在不断的教学实践中提升自我!
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