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学科 道德与法治 授课班级         708     授课教师   江欣         上课时间 11.5上二                 

单元（章节）7.2 课    题     爱在家人间          课    型  新授课        
课时目标：
1.了解和父母产生冲突的原因，体会父母给我们的爱。

2.积极、主动与父母沟通、交流，提高自己的人际交往能力和社会适应能力。

3.理解父母行为中蕴含的爱，用他们能接受的方式表达我们的爱。

教学重点：沟通传递爱。
教学难点：能以恰当方式化解与父母的冲突。
	教 学 主 要 过 程

	教学环节
	备注

	活动一：复习小能手

全体学生复习上节课有关《体味亲情》这一框架的内容

教师总结：①每个人的内心都有一份对家人割舍不断的情感，这种情感就是家庭中的亲情之爱。

②每个家庭的亲情表现不尽相同。

③家庭结构变化，亲情的表现形式会发生变化，亲情仍在。

活动二：解析小超人

第二框  爱的碰撞

目标一：产生亲子冲突的原因

视频展示1：选自电视剧《少年派》的小主人公方朵朵及其家人的故事，方朵朵特别喜欢写小说，在一次偶然的情况下，妈妈发现了朵朵写的小说，那么接下来会发生什么呢？

视频展示2：朵朵发现爸爸妈妈最近的状态很奇怪，总觉得他们之间似乎发生了什么，究竟是怎么一回事呢?

学生活动：①思考朵朵与父母在哪方面发生了冲突？

②知道父母离婚真相，朵朵为何会慌张呢？

教师总结：一方面，我们希望父母像对待成人一样尊重我们，不要过多干涉我们的生活。另一方面，面对父母的信任和放手，有时我们又觉得失落和不安，期望得到更多的关注和呵护。

视频展示3：妈妈和朵朵大吵一架后，爸爸过来安慰朵朵，爸爸和朵朵之间又会发生什么呢？

学生活动：思考朵朵为什么会质疑父母

教师总结：我们开始审视父母给予我们的爱，开始质疑父母，甚至挑战父母的权威和经验，亲子之间的碰撞增多了，甚至会发生冲突。

视频展示4：朵朵的妈妈看到了朵朵粉丝的留言，但是妈妈似乎产生了一些疑问。

学生活动：妈妈的疑问说明了妈妈和朵朵之间存在什么问题呢？

教师总结：作为两代人，由于我们与父母在心智、学识、经历等方面差异较大，对问题的理解、感受等方面必然存在差异，冲突难以避免。

目标二：亲子冲突的影响

视频展示5：朵朵在经历了父母的争吵后，心态上也发生了一些变化，最终选择了离家出走。

学生活动：思考亲子冲突的影响

教师总结：①积极影响：体现了青少年个体的发展，也能够促进父母的改变和完善。②消极影响：过度、频发的亲子冲突，则具有巨大的隐患和消极作用。

第三框 沟通传递爱

目标三：如何化解亲子冲突
视频展示6：朵朵离家出走之后是否回家了呢？她又会和爸爸妈妈发生什么呢？

学生活动：思考如何化解亲子冲突

教师总结：①亲子冲突需要双方通过良好的互动沟通来解决。互动沟通的技巧和应对冲突的智慧，可以帮助双方缓解、化解矛盾，增进感情。②如果与父母发生冲突，我们要选择不伤害父母感情和不影响亲子关系的做法。③我们可以试着去接纳父母的做法，理解父母行为中蕴含的爱。④我们可以尝试让父母了解我们的变化和需要，用他们能接受的方式表达我们的爱。⑤与父母沟通的技巧：关注事实、把握时机、留意态度、选择（合适的）方式、考虑环境。

课堂总结：父母在，人生尚有来处，父母去，人生只剩归途。父母在，家就在。让我们常怀感恩之心，珍惜和父母相处的每个瞬间，让每一个日子都染上温暖的亲情印迹。将来，无论你身在何方，无论你处于何地，亲情是我们永远的依恋，家永远是我们心中的根！
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	教学反思：

本节课主要围绕电视剧《小别离》的主人公方朵朵的故事来展开，基本思路开展的还是比较顺利的。但是在知识点总结方面有些欠缺，课后可以给学生做些补充。

利用多媒体技术，更好的调动课堂的积极性，从而使学生更好的理解相关知识点。整节课下来，同学们的表现非常不错，复习部分也花了很大功夫，课堂氛围十分活跃，学生们通过观看视频表达自己的想法，更好的贴合实际。在最后部分，由学生自己来补充老师的板书，更好的发挥学生的主体作用，增强课堂的趣味性。总结部分，由学生齐读，拉起课堂气势，学生们精神状态饱满，展现了良好的初中生风范。
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