项目2  手机扫码骑行共享单车
——物联网工作过程
安庆市外国语学校  余汪琴

一、项目分析
本项目以探索共享单车扫码骑行的奥秘为突破口,  通过对 "共享单车的车锁是如何打开 的?  " 这一问题的探究,  思考共享单车无法骑行的原因,  让学生了解现象背后的原理,   即物联网系统由哪些部分组成? 它们是如何工作的?  由此让学生更加了解物联网 ,  走近物联网。
二、学情分析
八年级学生有一定骑行共享单车的生活经验。且通过前面的学习，他们能准确判断骑行共享单车是否属于物联网应用，并具备一定的观察能力，分析能力，认知能力，能够进行更高层次的思考和问题解决。大部分学生对学习充满热情和动力,也存在一定的两极分化。因此在学习活动中能充分点燃学生的学习热情，让他们主动参与实践，参与讨论是学习活动能够顺利开展的关键。
三、教学目标
1、素养目标
(1)  体验共享单车开锁流程,  了解共享单车系统组成。
(2)通过对共享单车开锁过程的分析, 了解物联网的工作过程。
(3)  能运用物联网中感知、传输和应用三层逻辑结构, 了解物联网系统的工作过程。

2、项目目标
通过共享单车的使用,  了解其开锁过程。 
四、教学重点
(1)  认识共享单车系统组成。
(2)  分析共享单车开锁过程,  了解物联网系统工作过程。
五、教学难点
理解物联网系统的工作过程。
六、教学策略
本项目以共享单车如何开锁这个问题作为项目主线,  带领学生通过分析异同、 大胆猜想 、逐层分析, 最终能对物联网的三层架构进行剖解,  理解物联网系统的工作过程。在项目学习过程中, 教师为学生提供足够的学习支架,  通过互动,  及时收集学生问题,  及时反馈,  有针对性地进行引导,  逐步发现问题、 解决问题。
六、教学准备
本项目教学活动, 因受到教学环境的制约 ,无法现场扫码测试,  故可以在课前录制一些辅助微课,  帮助学生回顾扫码过程,  为学生多提供一些具有现场体验感的学习资源。
7、 教学过程
（1） 、导入
播放视频，导入骑行共享单车，思考共享单车的开锁过程。
（二）、共享单车的开锁过程
1、根据老师推送的视频资源, 以小组为单位进行自主学习,  小组内交流、 讨论,  尝试解决以下问题:
(1)  共享单车与普通单车有何不同?
 (2)  共享单车是物联网系统吗?
(3)  共享单车系统由哪些部分组成?
小组讨论, 绘制共享单车系统组成图 , 各小组交流汇报。
2、 分析共享单车系统组成及工作流程。
（三）、物联网的架构
以小组为单位, 自主学习微课"物联网的架构", 思考:  物联网架构与数据处理的流程又有何联系?
活动1： 扫码获取车辆信息
(1)  再次回顾扫码骑车过程，思考：用户扫码是为了获取什么信息? 二维码出现什么情况, 可能会导致开锁失败?小组选派代表汇报。共享单车系统怎样才能准确地识别到车辆?
活动2:  探究 "发送解锁请求" 的过程
观察图示,小组交流讨论: 用户要向谁发出解锁请求? 确定请求是否能发送成功的必备条件是什么?在图中填一填。
活动3:  获得解锁授权
小组自主学习微课,或通过网络查询,交流讨论: 信息处理中心需要对什么信息进行判断后, 才能给出用户反馈判断是否能正常开锁。
（四）、项目总结
1、与老师共同总结本节课所学知识点,
要找到共享单车无法开锁的原因可根据物联网架构，依次从感知层、网络层、应用层进行分析，逐一排查。
2、完成自我评价量表的填写。
（五）、作业
作业设计:

了解共享单车还车过程,对其进行分析, 说一说 物联网系统是如何实现对 "物" 的智能感知、识别和控制的。

（六）板书设计
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教学反思：通过整个项目的学习发现,  学生对课程内容兴趣浓厚。  在项目准备环节中,  他们能够合作 讨论教师提出的问题,  共同制定项目实施方案,  展现了自主探究和团队合作的能力;  在项目实 施环节 ,  他们积极参与讨论并提出了许多创意和想法,  合作完成项目内容,达成项目 目标;   在 项目展示环节,  学生们能够清晰地表达自己的创意和想法,  并接受评价和建议,  优化自己的学 习成果 。当然在教学过程中,  也有一些不足之处,  需要改进。 在教学过程中,  只注重了总结性 评价,  没有对学生进行过程性评价,  只有结合总结性评价和过程性评价,  教师才可以更全面地 了解学生的学习表现和发展情况,  为他们提供更有效的学习支持和指导;  在展示评价环节 ,   由 于时间有限 ,  没有针对一些具有共性的问题进行详细的点评和讨论,  在此环节 ,  如果可以对一 些具有代表性的问题进行分析和评价,  则可以更好地帮助学生理解本课的知识内容,  改进自己 的学习成果。
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