一、单选题
1、下列词语中括号内读音全部都不相同的一项是
A.投(降)、(降)低、(降)龙伏虎
B.记(载)、装(载)、千(载)难逢
C.(哄)骗、起(哄)、(哄)堂大笑
D.(埋)没、(埋)怨、(埋)头苦干
答案：C
2、下列各组词语中没有错别字的一项是
A.刻苦民心(铭)
B.缘分、透彻、巧夺天工
C.雕谢(凋)
D.淘醉(陶)
答案：B
3、下列填写下面横线处的词语，恰当的一项是
《新华字典》以中小学师生和广大中等文化程度的群众为主要读者对象，（）兼顾各方面读者的基本查阅需求。在相当长的一段时间里，人们（）它识字，学文化。《新华字典》无声（）的老师，已深深地融入进了一代代人的成长记忆之中。当

A.同时、借鉴、当作
B.而且、借助、当作
C.而且、借鉴、作为
D.同时、借助、作为
答案：D

4、下列句中括号内成语使用不正确的一项是
A.在历代以竹子为题材的文人画中，郑板桥的作品(别具一格)，极富个性
B.现在还有一些这样的人，重男轻女的旧观念在他的脑子里(根深叶茂)
C.在这场抗洪抢险的艰难战斗中，广大官兵(奋不顾身)
D.始终冲在最前线作者将小说中的市井人物，刻画的栩栩如生，活灵活现，令人(拍案叫绝)
答案：B

5、下列各中有语病的一项是
A.中国短道速滑队的全体队员将全在赛道上努力拼搏，继续弘扬北京冬奥会
B.自觉遵守国家法律，认真履行公民义务，这是我们每一个人都应该做到的
C.此次民主生活会达到了统一思想，改进作用，加强监督，增进国强的目的
D.近二十年来，“二十四节气”已成为网络热词，与之相关的文化产品也层出不穷。
答案：A

6、依次填入下面横线处的语句，顺序最恰当的一项是()
针鼹的外形和刺猬差不多，（）。不仅背上（），（）。一旦遇到敌方，它就可以缩成一
团,像刺猬一样，（）.，（）。
①身上都披挂着粗硬而尖锐的刺②这成了它保护自我的“盾牌”③敌人也就对它无从下手了
④身体的边缘也都长满了刺⑤全身根根减持一致朝外
[bookmark: _GoBack]A.⑤①②③④
B.⑤①③④②
C.①④②⑤③
D.①④③②⑤
答案：C
二、材料分析题
7、人体免疫系统在适当的条件下能够识别并消灭癌，也许免疫疗法最终将是治愈癌症的最佳方法。然而。由于某些未知的原因，它迄今尚未奏效，肿瘤免疫学家多年来都在寻找原因。
在应对大多数血液中的入侵者时。免疫系统都表现良好。它发现病细胞，发起攻击并将之消灭。癌细胞也是一种病细胞﹣﹣在人体内无法停止生长的突变细胞。那么，为什么普通感冒能够激发的免疫反应，却似乎无法发生在癌症上呢？大多数研究者认为，免疫系统根本无法将癌细胞识别为外来或异己细胞，因为它与正常、健康的自体细胞过于相似。少数肿瘤免疫学家并不同意，他们固执地相信癌拥有某种本领，使它能够欺骗和逃避免疫系统的猎人。就在不久以前，这种观点还被大多数癌症专家认为是荒谬的；然而，近年来一系列重要的新发现，终于找到了阻止免疫系统识别和攻击癌的若干块缺失的拼图。
 T 细胞作为外来细胞的连环杀手，其存在和作用已经非常明确。这种免疫反应的特定点火开关，亦即通过识别患病或受感染细胞上独特的蛋白质指纹（抗原）而激活的 T 细胞上的受体，也已被确定。1984年， T 细胞受体的发现及其随后的克隆，最终帮助确定了 T 细胞与其病原体靶标相互作用的方式。就像锁与钥匙一样，杀手 T 细胞的受体与其应当靶向并杀灭的抗原适配。正是通过这种锁和钥匙、受体和抗原的相互作用， T 细胞被激活并发生针对病细胞或异已细胞的免疫反应。不过，免疫系统当然不可能这么简单。研究人员很快意识到，启动免疫反应需要不止一把钥匙。
随着激活 T 细胞所需的第二个信号的发现，人们开始真正破解免疫的秘密。人们一直在寻找另一个开始按钮。但出乎意料，研究者发现的不是油门，而是刹车。这个刹车名为 CTLA -4，是一个检查点，可防止 T 细胞对自体细胞发起免疫进攻。癌利用这种内置于免疫反应中的刹车，存活下来并发展壮大。通过研发与刹车结合并阻断其作用的药物﹣﹣某种抗体，科研人员阻断了 T 细胞的停滞，从而阻止癌细胞利用免疫抑制机制，让癌无法踩下免疫系统的刹车。
这一突破性发现促使研究人员重新思考并更加努力寻找其他检查点。第二个检查点也已经找到，即 T 细胞表面名为 PD -1的抗原。在某些癌症中，肿瘤表面有一种与 PD -1匹配的互补蛋白，简称 PD -L1。研究人员猜测 PD -1与 PD -L1实际上是细胞之间更精确、更局部的秘密握手，通常出现在杀手 T 细胞和正常的自体细胞之间。癌细胞成功利用这一把戏骗过 T 细胞，免于被杀灭。研究人员希望能找到某种方法来阻止握手，继而破解癌细胞的生存把戏，这样免疫系统就可以杀死癌。
如果说 CTLA --4是把门撬开了一道缝隙，那 PD -1则是炸开了大门。突然之间，多年来肿瘤免疫疗法实验的失败可以用一个很简单的例子来解释﹣﹣人们一直试图在拉紧手刹的情况下启动免疫系统。史上首次，人们似乎找到了松开手刹的方法。

（1）（单）.对本文有关内容理解，不正确的一项是
A.免疫系统能够很好地应对普通感冒，却常常无法对癌症做出免疫反应
B.免疫系统无法识别癌细胞，仅是因为癌细胞与人体健康细胞过于相似
C.人们发现启动免疫反应的点火开关是与细胞上的抗原相似配的受体
D.免疫系统具有不止一个抑制机制来限定杀灭T细胞对攻击对象的选择
答案：B

（2）（单）下面对于运用免疫方法治疗癌症的判断，符合作者观点的一项是()
A.长期以来，免疫疗法是人类治疗癌症的最佳方法。
B.发现 CTLA-4 和 PO-1等检查点是免疫疗法的重大突破
C.运用免疫的关键在于找到启动免疫反应的油门。
D.癌细胞通过与其他癌细胞的握手而得以相存
答案：B

（3）（单）文中提到的癌细胞的“生存把戏”指的是()
A.激活T细胞的免疫反应
B.阻止T细胞攻击自体细胞
C.绕过免疫系统的简称点
D.利用免疫系统的抑制机制“人体免疫系统在适当的条件下能识别并消灭癌”“史上首次，
答案：B

（4）（单）下列文中的语句没有运用比喻手法的是()
A.T 细胞昨晚外来细胞的连环杀手，其存在和作用已经非常明确
B.研究人员很快意识到，启动免疫反应需要不止一把钥匙
C.随着激活T细胞所需的第二个信号的发现，人们开始有正确的破解免疫的迷茫
D.如果说 ctla-4 是把门撬开了一道缝隙，那PD-1 则是炸开了大门。
答案：C

8、①这是去年夏天的事。② 两个月不下雨。太阳每天晒十五小时。寒暑表中的水银每天爬到百度之上。河底处处向天，池塘成为洼地，野草变作黄色而矗立在灰白色的干土中。大热的苦闷和大旱的恐慌充塞了人间。
室内没有一处地方不热。坐凳子好像坐在火炉上。按桌子好像按着了烟囱。洋蜡烛从台上弯下来，弯成了磁铁的形状，薄荷锭在桌子上放了一会，旋开来统统溶化而蒸发了。狗子伸着舌头伏在桌子底下喘息，人们各占住了一个门口而不息地挥扇。挥得手腕欲断，汗水还是不绝地流。汗水虽多，饮水却成问题。远处挑来的要四角钱一担，倒在水缸里好像乳汁，近处挑来的也要十个铜板一担，沉淀起来的有小半担是泥。有钱买水的人家，大家省省地用。洗过面的水留着洗衣服，洗过衣服的水留着洗裤。洗过裤的水再留着浇花。没有钱买水的人家，小脚的母亲和数岁的孩子带了桶到远处去扛。每天愁热愁水，还要愁未来的早荒。迟耕的地方还没有种田，田土已经硬得同石头一般，早耕的地方苗秧已长，但都变成枯草了。尽驱全村的男子踏水。先由大河[踏进]小河，再由小河【踏进]港汉，再由港汊【踏进]田里。但一日工作十五小时，人们所踏进来的水不够一日照临
十五小时太阳的蒸发。今天来个消息，西南角上的田禾全变黄色了:明天又来个消息运河岸上的水车增至八百几十部了，人们相见时，最初徒唤奈何:“只管不下雨怎么办呢?”“天公竟把落雨这件事根本忘记了!”但后来得出结论，大家一见面就惶恐地相告:“再过十天
不雨，大荒年来了。”
③ 此后的十天内，大家不暇愁热，眼巴巴的只望下雨。每天一早醒来，第一件事是问天气。然而天气只管是晴，睛，晴……一直晴了十天。第十天以后还是晴，睛，晴…晴到不计其数。有几个人绝望的说:“即使现在马上下雨，已经来不及了。"然而多数人并不绝望:依旧拆命踏水，连黄发垂髫都出来参加。镇上的人依旧天天仰首看天，希望它即可下雨，或者还有万一的补救。少起来，淡起来，开去，终于音符在地平线下，人们空欢喜了一场，依旧回进大热的苦闷和大早的恐慌中。每天有一场空欢喜，但每天逃不出苦闷和恐怖。原来这些云霓只是挂着给人看看，空空地给人安慰和勉励而已。后来人们都看穿了，任它们五色灿烂地漂游在天空，只管低着头和热与早奋斗，得过且过地度日子，不在上那些虚空的云赏的当了。这是去年夏天的事。后来终于下雨，但己无补于事，大荒年终于出现。现在，农人啖着糠栖，工人闲着工具，商人守着空柜，都在那里等候蚕熟和麦熟，不再回忆过去的事了。④我现在为什么在这里重提旧事呢?因为我在大早时曾为这云霓描一幅画。现在从大旱以来所作中选出民间生活描写的六十幅来，结集为一册书，把这首《云霓》冠卷首，就名其书为《云霓》。这也不仅是模仿《关雎》《葛覃》，取首句作篇名而已，因为我觉得现代的民间，始终充塞着大热似的苦闷和大旱似的恐慌，而且也有几朵“云霓”始终挂在我们的眼前，时时用美好的形态来安慰我们，勉励我们，维持我们生活前途的一线希望，与去年夏天的情况无异。就记述这状况，当作该书的代序。
（1）（问）文章开头第二段对大旱场景来进行描写，试分析其特色

答案：作者从久不落雨、骄阳暴晒、河塘干涸、野草枯黄等自然现象写起，表现大早的情形，表现了干旱咄咄逼人的严峻形势，渲染了一种悲怆的氛围，衬托出人们惶恐焦虑的心态，抓住了读者的心，为后文云霓出现时的惊喜作了很好的铺垫，也为后文大热和大早的象征意义的揭示做了铺垫。

（2）（问）文中括号处踏进出现了三次，这种写法有什么作用？
答案：运用排比的修辞手法，形象生动地写出了村里男子踏水的不易，突出地表现了人们渴望下雨的心情。

（3）（问）文章倒数第二段中“云霓”的消长引起了村民的心理变化，请对这一过程进行梳理。
答案：云霓的正常给村民带来了欣喜与期望，云霓的消退又让村民变得失望和苦闷，但之后霓始终没带来雨水，出现荒年，导致后来下雨后，村民也没有欢喜的心情。

（4）（问）“云霓”在文中有多重含义，请加以简要概括。
答案：①云霓带给那些处在大早之中的人们希望，能使他们为了这样小小的希望而奋斗，却无法使他们摆脱那样的状况。是一个比较正面的意象，表达出作者希望自己的作品能带给人们以希望，但却因力量太小，数量太少，就像文中的云霓一样，只能空空给人玩赏一下，然后便消沉下去。传达出作者在怀着希望的同时也对此有着忧思。

②文章中说云霓是“虚空的”，所表现出的云霓，是一种消极，可望而不可及，给人们带来希望，却又令人失望的一种事物。所以，文中的云霓是指的一种虚无缥缈的信仰，一种看似能带来幸福而实际却毫无用处的信仰。

③作者说“而且也有几朵云霓’始终挂在我们的眼前，时时用美好的形状来安慰我们勉励我们，维持我们生活前途的一线希望”。这便体现出了云霓的正面性。力量虽小，却能尽力在暂时保持人们活下去、奋斗的一颗决心。这也是丰子恺在那个年代对社会的深思以及殷切的希望。

9、梁丘据问晏子曰:【“子事三君，君不同心，而子俱顺焉，仁人固多心乎?”]晏子对曰:“晏闻之，顺爱不懈，可以使百姓，溫暴不忠，不可以使一人。”心可以事百君，三心不可以事一君。”仲尼闻之曰:“小子识之!晏子以一心事百君者也。”

（1）（问）翻译文中括号内的句子。
“子事三君，君不同心，而子俱顺焉，仁人固多心乎?”
答案：您服侍过三个君主，君主的心志是不一样的，而您全都顺从他们，仁人难道有许多忠心吗?

（2）（问）晏子话中“一心”“三心”分别有怎样的内涵?
答案：表达了晏子对于忠诚的看法。他认为，一个人应该可以忠于多个君主，但是不应该三心二意，这种思想告诉我们，我们应忠诚于自己的信仰和价值观，而不是随风摇摆。

（3）（问）孔子的话表明了他对晏子“事三君”有怎样的看法。
答案：孔子让弟子记住这些话!晏子是用一种忠心来服事百个君主。表明了他对晏子“市三君”的赞同。


10、访戴天山道士不遇
李白
犬吠水声中，桃花带露浓。
树深时见鹿，溪午不闻钟。
野竹分青霭，飞泉挂碧峰。
无人知所去，愁倚两三松。

（1）（问）诗歌的前两联如何与题相关联的?
答案：诗人通过所见，展现出一幅的自然而清幽的画面:树林深幽，野鹿时隐时现;正午静寂，钟声却未听到。前句以“时见鹿”反衬不见人，可见环境幽静:以“不闻钟”暗示道院无人，可见环境清幽。极写山中之幽静，暗示道士已经外出，表露主题。

（2）（问）诗歌的尾联表达了诗人怎样的思想感情?是怎样表达的?
答案：尾联表达了诗人寻访道士不遇的惆怅和失落的感情:无人知道士去处，只好依仗古松，排遣万端愁思。诗人问讯到友人竟然不在，便倚着道旁的松树发着愁，看似淡淡几迂回描写，却表达了久久不绝之情致，令人回味无穷。

三、问答题
“天下难事、必作于易”“天下大事，必作于细”“大行不顾细谨，大礼不辞小让”。请以古人对大和小的关系的认识，谈谈你的理解，写一篇作文，立意自定，文体自选(诗歌除外)，题目自拟。不少于600字。
答案：
"天下难事，必作于易。天下大事，必作于细。”这是一句古语，意思是说，遇到复杂
的难题，要从简单易行的方面入手解决;面对重要的大事，必须要从细节入手，全力以赴。
"图难于其易，为大于其细”语出《道德经》，是说攻克难事要从容易的地方开端，干成
大事要从细微的地方入手。它深刻揭示了由易及难、聚细成大的量变到质变规律，修身立德、
干事创业唯有遵循这个规律，才能创立功业、有所成就。
纵览历史，突破重大难题、开创重大事业者，无不“图难于其易，为大于其细”。明臣徐溥少年时有志于检点言行、完善品德，他在书桌上放了两个瓶子，每当心中生一个善念，或说一句善言，或做一件善事，便往其中一个瓶中投一粒黄豆。反之，若是言行有什么过失，便往另一个瓶中投一粒黑豆。开始时，黑豆多，黄豆少，通过不断反省修正，黄豆和黑豆数量持平。后来，他再接再厉、防意如城，黑豆与黄豆相比显得微不足道。正是他细节小事上朝督暮责，日积月累终成德高望重的四朝贤臣。反之，想“一口吃成胖子，一步迈到天边”，不注重下铢积寸累、日就月 将之功，这样的愿望终会是空中楼阁。岳飞之孙岳珂所写《桎史》中的郭倪志一心想成就大事业，每日与众宾客批朝论政，有志整顿朝纲，大言不惭自比诸葛亮，但却不潜心从文、躬亲实践，时领军破敌，大败。以泪洗面，对左右说:“此带汁诸葛亮也”，众宾皆笑。
任何质的飞跃都需要量的积累，不注重一步一个脚印循序渐进的积累而想一飞冲天，就存在折翅断翼的风险。慎易以避难，敬细以远大。“于其易”“于其细”是解决局部完善、细节把控、精准落实问题，避免出现“木桶短板”“细节魔鬼”，进而影响整体、损害大局。东汉时，有一名叫陈蕃的少年自命不凡，一心只想干大事业。一天，其友薛勤来访，见他的院内龌龊不堪，便对他说:“孺子何不洒扫以待宾客?”他答道:“大丈夫处世，当扫天下，安事一屋?”薛勤当即反问道:“一屋不扫，何以扫天下?”陈蕃无言以对。“图难”与“行易”、“为大”与“做细”，彼此相辅相成、不可割裂。“图难”“为大”是目标，“行易”“做细”是实现目标的具体环节，小事做好，方能致其大;先行易事，方可克大难。现实工作中，很多人容易出现两种倾向:一种大事做不了，大难攻不克;一种小事不愿做，小难不愿攻。不管是哪种情况，都不利于
工作的开展和深入。要把事情做好，既从大处着眼，学习曹冲称象;又从小处着手，学习庖
丁解牛，才能取得最佳质效。“海不辞水，故能成其大。山不辞土石，故能成其高。”古今事
例和人生实践都告诉我们，凡事都应从“图难”与“为大”去规划决策，从“行易”与“做
细”去行动落实。
今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。作为新时代青年，要树立“图难为大”之志，常怀远虑、居安思危，“行易做细”“尽精微”，为中华民族伟大复兴添砖加瓦。这个道理不仅适用于个人生活，也适用于国家治理和企业管理。在管理中，要注重细节，每一个环节都要用心去做，才能保证整个运营的顺畅。 只有在细节上做好，才能让整个企业更加高效、有序。同时，对于难题的解决，我们也应该遵循这个原则。在面对困难时，我们不妨先从容易的地方入手，一步步地解决问题。对于一些复杂的大问题，我们可以将其分解成小问题，逐一解决，最终达成目标。

总之，无论是在生活中还是工作中，我们都应该牢记这句话，尽心尽力，注重细节，解
决问题。只有这样，才能取得更好的成果和进步。
