《第四节祖国的首都北京》第一课时教学设计
【教学目标】

1. 在北方地区的地形、北京的地形等地图中，指出北京的位置和范围。（区域认知）
2. 运用资料说出首都北京的地形、气候、河流等自然地理特点，巩固认识区域自然环境特征的一般方法。（区域认知）
3. 运用资料说出首都北京的历史文化传统和城市职能，并举例说明其城市建设成就。培养热爱首都、建设祖国、保护祖国历史文化与环境质量的良好情感。（综合思维，人地协调观）
【教学重点和难点】
重点：在北方地区的地形、北京的地形等地图中，指出北京的位置和范围。
运用资料说出首都北京的地形、气候、河流等自然地理特点，巩固认识区域自然环境特征的一般方法。
运用资料说出首都北京的历史文化传统和城市职能。
难点：运用资料说出首都北京的地形、气候、河流等自然地理特点，巩固认识区域自然环境特征的一般方法。
【教学方法】讲述法、谈话法、启发法、合作探究发

【教学工具】多媒体课件
【教学课时】1课时
【教学过程】

(新课导入)同学们在上新课之前,我们先来看几幅图片。请看第一幅图片,你们认识他们吗?

生回答

师:对,他们是2022年北京冬奥会和残奥会的吉祥物冰墩墩和雪融融.那这幅图片上的娃娃,你们认识吗?这是08年北京奥运会的吉祥物福娃从上面的这两幅图片中,我们了解到北京不仅举办过夏季奥运会,而且举办过冬奥会。并且是世界上唯一一个既举办过夏季奥运会,又举办过冬奥会的城市,因此北京有"双奥之城”的美称。身为中国人,我们感到无比的骄傲和自豪!今天我们一起走进北京!一起来学习第四节祖国首都--北京。

(教授新课)课件展示【学习目本标】
①结合地图,认识并评价北京的地理位置；

②运用资料分析并说出首都北京的自然地理特点；

③了解北京的悠久的历史,掌握北京的城市职能；

④举例说明北京的交通特征和城市建设成就。

这节课我们重点来学习北京的地理位置及其优越性和城市职能.

【说一说】同学们,你们去过北京吗?能不能和大家分亲一下你去过北京哪些地方?有哪些代表性的建筑可以作为北京市的符号呢?

生:自由回答。

师:同学们说出了古城北京的代表建筑,也有现代北京的建筑,现在就让我们游览一下“老”北京和“新”北京。


师:播放首都北京的符号图片,这里有国家体育场(“乌巢”)、水立方、世界上


最大的城市广场天安门广场,雄伟的壮观人民大会堂,有世界规模最大的宫殿:故宫,还有传统的具有北京特色的民居四合院等等。

    (过渡)领略了老北京的历史文化和新北京的现代化请同学们想一想:为什么国家把首都定在北京呢?中国包括县级市有600多个城市,为何偏偏选择北京呢?生:思考回答。

师:同学们说的很有道理,北京历史悠久,在历史上曾为多个朝代的都城.但新中国成立时选择北京作为首都考虑最多的因素就是地理位置和自然条件,接下来我们就一起来验证一下北京的位置是否优越。

 探究活动一:北京的自然地理概况及优势。

师:请同学们阅读P33图6.42北京的地形图,结合P33第一段文字,了解一下北京的概况.这里紫色线框出来的的区域是北京市的范围,北京市总面积1.68万平方千米,人口2189.3万人(2020年)。下面我们具体地了解一、北京的自然地理特征。

1、地理位置:

师:请同学们阅读北京的相关地图结合课本内容,分析北京的地理位置。


①经纬位置:整个中国的版图就像一只雄鸡,而北京恰好位于中国的咽喉,大致位于40°N,116°E这样的经纬度位置上。

②海陆位置:属于内陆,位于华北平原西北角,北靠群山,面向渤海(注:东南与渤海直线距离仅150m，距离北京最近的港口城市是天津市）。


③相邻省区:北、西、南为河北省,东南与天津市相邻.


师:了解了北京市的地理位置后,北京市的自然环境怎样呢?自然环境包括地形、气候、河流等,下面我们从这三个方面来了解一下北京的自然环境。

2、地形地势特征:

请同学们阅读P33北京市地形图,分析北京的地形地势特征。

   北京北有燕山、西北部有燕山余脉军都山,西有太行山余脉西山,整体看北京西部、北部和东北部三面环山,南面是一片缓缓向渤海倾斜的(华北)平原。地势特征为西北高,东南低。这样三面环山的地形在战争年代，易守难攻,所以北京在古代是多个朝代的都成的重要原因.

这也是北京在古代成为多个朝代都成的重要原因之一。

师:北京的气候有什么样的特点呢?

【阅读思考】请同学们阅读我国温度带和干湿地区图,分析北京所处的温度带和干湿区。

3、气候特征:温度带和干湿区

北京位于暖温带半湿润区

【阅读思考】读我国气候类型和北京市的气温降水柱状图分打判读北京的气候类型和候特征。

 3、气候类型:温带季风气候
气候特点:冬季寒冷干燥;夏季高温多雨。

4、主要河流

【思考】在地图上找到北京的主要河流,并观察河流的流后特征。

潮泊河和永定河——自西北向东南流(受地形地势的影响,西北高东南低)

师：除了这两条河流外流经北京市的还有一条著名的人工运河。

京杭运河→南起杭州北抵北京。

（过渡）通过上面学习,我们对北京的地理位置和自然环境有所了解。下面我们来探讨一下北京自然地理条件有哪些优势？

【探究活动】

(1)从地形地势、气候、河流等方面,讨论北京自然地理条件的优势。
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①地形地势:

北京位于华北平原的西北角,西面和北面背靠群山,地势由西北自东南倾斜。北京位于几条古代通大道的交叉点(即关口）,对外联系方便.（在山谷通向平原地带为垭口的位置）

展示图6.44北京古今城区的地理位置示意图，讲解北京的交通位置:向东出山海关进入东北地区,向事北出居庸关进入内蒙古高原;向西可联黄土原，向南可进入平业平原,交通位置特别优越。

  师:从河流条件来看,北京的地理优势有哪些?

①供水功能→河流较多,为生产生活提供水源。
②运输功能→北京是京杭运河的起点,对外联系便利。


③中积平原农业发展条件优越(地势平坝,土壤肥沃,水源充足,利于耕作)→可为北京提供丰富的农副产品，促进北京经济发展。

 师:通过以上学习，我们知道北京的自然地理优势特别明显，古代许多朝代将北京作为都城。

(2)如果你是古代皇帝的大臣,你会如何来说服君王在北京建都呢?同学们可从纬度位置、海陆位置、战略位置来考虑)

纬度位置优越:地处暖湿带,半湿润区,冷热干湿适中;

海陆位置优越:虽居内陆,但距海较近,交通便利;

战略位置:战争年代,三面环山易守难攻;和平年代,东南平坦,适于经济发展,城市建设。

(转折)以上是我们对北京地理位置的优越性和自然环境的学习,作为首都,北京要承担哪些责任呢?让我们看看北京的城市职能有哪些?

[探究活动二]北京的城市职能

师:请国学们快速阅读课本P33-35,找到北京的城市职能有哪些?学生答:4个.

展示图片:新华门、中南海(国务院和中共中央所在地)、人民大会堂(全国人民代表大会务委员会所在地)、天安门城楼这一组图片反映的是北京的什么城市职能?

(1)政治中心

展示图片:中央电视台.中国国家图书馆、北京大学、奥运主体育场、中国美术馆,这些图片反映的是北京的什么城市职能？

(2)全国的文化中心

展示图6.43北京部分文化机构和设施的分布图，同学们有兴趣可以课下去寻找一下自己理想的大学和科研院校。


展示各国大使馆图,这些图片反映的是北京的什么城市职能？（注:北京现有外国驻华使馆键馆134个）

(3)国际交往中心

展示北京投资的跨国企业、中央电视台与其它国家和地区的业务联系,“双奥之城”。说明了北京与世界各地的政治经济,文化交流越来越密切。但北京并不是经济中心，全国的经济中心在上海,后面第七章会学到。

展示中关村科技园区

(4)全国的科技创新中心

  北京高端人才集聚,科技基础雄厚,拥有中关村自主创新示范区,积极发展高新技术产业,培育具有国际竞争力的开发创新体系。

师:以上是本节课的主要内容,这节课你都学到了哪些知识呢?让我们一起来小结一下吧。

【板书设计及课堂小结】
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【作业布置】

【教学反思】

在本次“北京”第一课时的教学中，我注重通过多媒体课件和互动环节激发学生的学习兴趣，课堂整体氛围活跃，学生参与度较高。通过地图展示和实景图片，学生对北京的地理位置、地形特征和气候特点有了直观的认识，教学目标基本达成。

然而，反思教学过程，仍有一些不足之处。首先，部分学生对北京的历史文化了解有限，课堂讨论时参与不够积极，今后可以提前布置预习任务，帮助学生更好地融入课堂。其次，教学节奏稍快，部分学生未能充分消化知识点，后续可以适当放慢速度，增加巩固环节。

总的来说，本节课达到了预期效果，但在学生参与度和教学节奏上仍有改进空间。今后我将继续优化教学设计，注重因材施教，进一步提升课堂效率。

