继教院〔2014〕4号
关于对各函授站、教学点进行教学评估的通知

各函授站、教学点：

目前，我国成人高等教育正处在一个重要的历史转型时期，这种转型给成人高等教育带来了新的发展机遇，也带来了巨大的挑战。江苏大学成人高等教育事业的发展与国家经济、教育形势的发展密切相关，现在正处于函授教育实施网络化改革的关键时期。如何保持成人高等教育教育秩序的稳定，如何构建函授教育网络化改革管理模式，保障并不断提高成人高等教育质量成为我们共同关注的问题。开展科学的成人高等教育评估有利于加强成人高等教育管理，有利于推动成人高等教育改革与创新，有利于使成人高等教育更好地为建设学习型社会和构建终身教育体系服务。

江苏大学继续教育学院从2002年以来一直坚持每四年对函授站、教学点（以下简称函授站）进行全面教学评估的制度。实践证明，坚持评估制度对稳定教学秩序、保证教学质量，更好地规范函授站教学、学籍管理等是完全必要的。
根据教育部公布的《函授教学过程实施要点》、《普通高等学校函授教育辅导站暂行规程》、《关于进一步加强部属高等学校成人高等教育和继续教育管理的通知》以及江苏省教育厅印发的《江苏省高等学校成人教育校外教学点管理办法》等精神，按江苏大学继续教育学院2014年函授教育工作的总体安排，决定今年对各函授站进行新一轮的教学评估，现将有关事项通知如下：

一、评估对象

省内外各函授站。

二、评估时间

整个教学评估工作分三个阶段进行：

第一阶段：从2014年3月至2014年6月，为准备、动员、各函授站自评阶段。

第二阶段：从2014年9月至2015年1月，为我院对各函授站评估阶段（具体日程及顺序安排另行通知）。

第三阶段：从2015年2月至2015年6月，为整改、评估总结、建章立制阶段。

三、评估标准及依据

评估标准及依据：

1．教育部公布和下发的《函授教学过程实施要点》、《普通高等学校函授教育辅导站暂行规程》、《关于进一步加强部属高等学校成人高等教育和继续教育管理的通知》等文件；

2．江苏省教育厅印发的《江苏省高等学校成人教育校外教学点管理办法》等文件；

3．江苏大学继续教育学院组织制订的《江苏大学继续教育学院函授站与教学点教学工作水平评估指标体系》。

四、各函授站自评阶段要求

各函授站自评阶段主要根据《江苏大学继续教育学院函授站与教学点教学工作水平评估指标体系》结合实际工作进行材料整理、成绩总结、经验归纳、特色提炼、问题查找、措施改进、制度完善等工作，并在此基础上完成自评报告和自评分。

自评报告主要根据《江苏大学继续教育学院函授站与教学点教学工作水平评估指标体系》进行撰写，应包括成绩总结、办学特色、主要经验、存在问题、改进措施等部分。

五、学院对函授站的评估形式

评估将采取查阅文件（含电子稿和网络查阅）、听取汇报、跟班听课、实地察看、召开座谈会等形式、方法进行，请各函授站抓紧时间作好各项基础材料的准备工作，按评估要求分类整理，并认真进行自查，完成自评报告。

六、评估结论及总结

评估等级分四等，即优秀，良好，合格，不合格。

优秀：总分≥90分；

良好：90>总分≥80分；

合格：80>总分≥60分；

　　不合格：总分<60分。

我院将根据评估的结果，对评估优秀的函授站予以表彰，并给予办学政策的鼓励；对评估结果不合格的函授站将视情况分别予以批评、警告、限期整改、撤销函授站处理。

请各函授站切实重视这次评估工作，加强宣传、提高认识、积极准备、落实到位，并以评促建，以评促改，进一步提升教学实力和管理水平，使江苏大学成人高等教育事业在新形势下取得更大发展，尽早实现“适应信息化时代成人高等教育管理模式升级版”这一目标。
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